



# بارہ امام عرش مقام

آئندہ اہلبیت علیہم السلام کے سوانحی خاکے

ترتیب: سید محمد رضا



3375

AOO No. 3375 Date.....  
Section. 6145 Status.....  
D.D. Class.....  
NAJAFI BOOK LIBRARY

# بارہ امام عرش مقام



سیکشن چارہ صفحہ ۱

زیارت جامعہ، ہر امام (علیہ السلام) کی زیارت کے لیے کافی ہے

شیخ محمد بن یونس نے امام رضا علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا: اللہ کے ہزار کے آس پاس کی قبروں میں نماز پڑھو اور ان میں سے ہر جگہ یہ زیارت پڑھنا کافی ہے:

اَلسَّلَامُ عَلٰی اَوْلِيَاءِ اللّٰهِ وَاَصْفِيَآئِهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰی اَسْمَاءِ اللّٰهِ وَاَحْبَابِهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰی اَنْصَارِ اللّٰهِ وَ  
حُلَمَائِهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰی اَحْبَابِ مَعْرِفَةِ اللّٰهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰی مَسَاكِنِ ذِكْرِ اللّٰهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰی مَطَاهِرِي  
اَصْرَائِلِهِ وَاَهْلِيهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰی الدُّعَاةِ اِلَى اللّٰهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰی الْمُسْتَقِيمِيْنَ فِيْ مَرْصَاةِ اللّٰهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰى  
الْمُهَيَّبِيْنَ فِيْ طَاعَةِ اللّٰهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰى الْاَدْلَاءِ عَلٰى اللّٰهِ، اَلسَّلَامُ عَلٰى الَّذِيْنَ هُنَّ وَاُولَاؤُهُمْ فَقَدْ وَاٰى اللّٰهُ مِنْ  
عَادِ الْاَمْرِ فَقَدْ عَادَى اللّٰهُ وَمَنْ عَرَفَهُمْ فَقَدْ عَرَفَ اللّٰهُ وَمَنْ جَهِلَهُمْ فَقَدْ جَهِلَ اللّٰهُ وَمَنْ اَعْتَصَمَ بِهِمْ فَقَدْ اَعْتَصَمَ  
بِاللّٰهِ وَمَنْ تَحَلَّى بِصُفْتِهِمْ فَقَدْ تَحَلَّى مِنَ اللّٰهِ، اَشْهَدُ اِنَّ اللّٰهَ اَبَدِيٌّ سَلَّمَ لِيْمْ سَاَلْتُمْ وَحَرِيْبٌ لِيْمْ حَارَبْتُمْ،  
لَوْ مِنْ يَسْرَتِكُمْ وَعِلَانِيَّتِكُمْ مُّقْبُوْسٌ فِيْ ذٰلِكَ كَلِمَةُ الْيَوْمِ، لَعَنَ اللّٰهُ عَدُوَّ اَبِي مُحَمَّدٍ مِنَ الْاِمْنِ وَالْاِيْمَانِ مِنَ  
الْاَوَّلِيْنَ وَالْآخِرِيْنَ وَاَبْرَأَ اِلَى اللّٰهِ مِنْهُمْ، وَصَلَّى اللّٰهُ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ.



# بارہ امام عرش مقام

سید محمد رضا

**NAJAFI BOOK LIBRARY**  
Managed by M. Aslam Welfare Trust (R)  
Shop No. 11, M.L. Chitra,  
Kirti Kangan Road,  
Soldier Bazar, Karachi-74400, Pakistan.

پبلشر

ویلیکم یک پورٹ (پرائیویٹ) لمیٹڈ

مین اردو بازار کراچی فون: ۲۶۳۳۱۵۱

جملہ حقوق بحق مولف محفوظ ہیں

زیر اہتمام :- سید محمد قیصر زیدی (چیرمین)  
 ولیم بک پورٹ (پرائیویٹ) لمیٹڈ مین اردو بازار کراچی  
 اشاعت اول \_\_\_\_\_ ۱۹۹۳ء  
 سرورق \_\_\_\_\_ اقدار



# اظہارِ حقیقت

اسلام کے ابتدائی دور سے آج تک علماء، ادبا اور شعرا اپنے مفکر و رہبر انسانیت کے لئے اسلام کے پیغام کی وسعت و افادیت کو مسلسل بیان کرتے رہے ہیں اور یہ واضح کرتے رہے ہیں کہ تبلیغ رسالت کا مقصد حقیقتی حصول دینا اور جو س ملک گیری نہیں بلکہ انسانیت کی ہدایت ہے۔ ہم سب جانتے ہیں کہ اس سلسلہ رسالت کا نقطہ کمال حضور پر نور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات گرامی ہے۔ آپ کے وسیلہ سے دین اسلام کی تکمیل کی سند جاری کر دی گئی۔ لیکن ابھی بہت کام باقی تھا یعنی انسان اول کو دنیا میں بھیجتے وقت خلائفہ قدوس نے یہ وعدہ فرمایا تھا کہ اے نبی نوع انسان تمہارے پاس قیامت تک میری ہدایت پہنچتی رہے گی جو اس پر عمل کرے گا وہ دنیا میں بھی سرخرو ہو گا اور آخرت میں بھی اُسے کوئی خوف لاحق نہیں ہو گا۔ یہ تو ظاہر تھا کہ رسول اسلام کے بعد انسانوں کی ہدایت کے لئے کوئی نبی دنیا میں نہیں آئے گا مگر اس شریعت کو جاری رکھنے اور تحریریت و تبدیلی سے قیامت تک پچھلے رکھنے کا انتظام بھی اتنا ہی ضروری تھا جتنا خود انسانیت کی ہدایت کے لئے ایک مکمل ضابطہ حیات کا دنیا میں بھیجنا۔



اس عظیم فرض کی انجام دہی کے لیے خداوند عالم نے ادارہ امامت قائم فرمایا اور اپنے رسولؐ کی پاک اولاد سے کچھ معصوم ائمہ قرار دیئے جو یکے بعد دیگرے بارہ تھے اور قیامت تک آنے والے تھے تاکہ دنیا والوں کو ختم رسالت کی دلیل بھی حاصل ہو جائے اور پیغام رسالت کے تسلسل اور تحفظ کا انتظام بھی ہو جائے۔

پروفیسر سردار نقوی صاحب شاہنامہ مودت کے مقدمہ میں کیا خوب فرماتے ہیں :-

”امامت کا فریضہ اس علم کی حقیقی روح کا تحفظ ہے جو حضور پر بندرہ وحی قرآن کی صورت میں نازل ہوا اور امامت کا فریضہ دوئے زمین پر اس عدل کا قیام ہے جو اس علم وحی کا لازمی اور منطقی نتیجہ ہے۔ امام علم نبوت کا وارث ہے اور ینہ علم کا دروازہ ہے، اور اس کے ساتھ ہی امام کا نبوت کا ذمہ دار ہے اسے یہ عظیم ذمہ داری تفویض کی گئی ہے کہ وہ زمین کو ظلم اور فساد سے پاک کر کے اُسے عدل و احسان کا چمن بنا دے۔ یہ فریضہ دراصل تمام انسانیت کا فریضہ ہے۔ امام انسانیت کے اعلیٰ ترین نمائندہ کے طور پر اس فریضہ کو انجام دیتا ہے۔ وہ انسانیت کا ارفع ترین مظہر ہے۔ اس لئے اس کی مودت اور محبت کو فرض قرار دے کر انسانیت کو خود اپنی تکمیل کی دعوت دی گئی ہے قربانی سے مودت دراصل انسانیت کے حسن اور کمال سے محبت ہے۔

رسولؐ کے قربت دار اور اہل بیت دراصل انسانیت کا آئیڈیل ہیں۔ ان سے محبت انسانیت کی اعلیٰ اقدار سے محبت ہے۔ یہ انسانیت کے



وہ پاکیزہ اور مثالی نمونے ہیں جن کی شخصیتوں میں اسلام کی حقیقی روح جلوہ گر ہے۔ یہ ایمان مجسم ہیں یہ قرآن ناطق ہیں۔ ان کی سیرت حضور کے اسوۂ حسنہ کا تسلسل ہے۔ ان کی سیرت کا جو ہر علم و معرفت، تقویٰ و جہاد، انفاق و ایثار اور قربانی و شہادت ہے۔ ان ہستیوں سے مودت کا مطلب انہیں اقدار عالیہ سے محبت ہے۔

ائمہ اہلبیت کی سیرت کا ایک رُخ علمِ قرآنی کا فروغ اور دوسرا رُخ قیامِ عدل کے لیے جہاد ہے اور اس جہاد کی آخری حد صاحب العصر علیہ السلام کا قیام ہے جس کے ذریعہ رسالت کا ہدف حاصل ہوگا۔ مفسدہ رسالت کی تکمیل ہوگی، جہالت کی تاریکیاں مٹ جائیں گی۔ زمین اپنے رب کے نور سے جگمگا اٹھے گی اور عدل سے اسی طرح بھر جائے گی جس طرح وہ اس سے قبل ظلم سے پڑ ہوگی۔“

جناب سید محمد قیس زیدی صاحب چیمبر مین و بیکم بک پورٹ (پرائیویٹ)

لمیٹڈ و ڈائریکٹر صاحبان مبارک باد کے مستحق ہیں۔ کہ وہ اس جہاد حق میں حصہ لے رہے ہیں۔ کیونکہ یہ ان حضرات کی ہی خواہش اور حوصلہ افزائی کا نتیجہ ہے کہ اس رسالہ کے مولف کو اس موضوع پر قلم اٹھانے کی جرأت ہوئی۔ زیر نظر رسالہ انہیں بارہ ائمہ اہلبیت کے انتہائی مختصر حالات زندگی پر مبنی ہے جو دین اسلام کے ستون ہیں۔ اس کی تیاری میں جن کتابوں سے مدد لی گئی ہے وہ یہ ہیں۔

۱۔ تاریخ ائمہ مصنفہ حضرت آیت اللہ العظمیٰ آقا سید علی حیدر تقویٰ تلمیذ

۲۔ چودہ ستارے : مولفہ مولانا نجم الحسن کراروی صاحب

۳۔ منظومات مقدسہ : سید ظل صادق صاحب

۴۔ مفاہیح الجنان تترجمہ مولانا سید اختر عباس صاحب سرپرست جامع المنظر  
لاہور،

اختصار کے باوجود یہ کوشش کی گئی ہے کہ یہ رسالہ ہر عمر کے پڑھنے  
والے کے لئے ایک مفید جیسی حوالہ کی کتاب بن جائے چنانچہ ضروری مسومات  
کو نظر انداز نہیں کیا گیا۔

امید کرتا ہوں کہ سارے مسلمان عام طور پر اور شیخان علی قاص طور پر اس  
رسالہ سے استفادہ فرماتے رہیں گے اور مجھ حقیر فقیر اور برادر عزیز سید  
محمد فیض زیدی پر دیر سیرٹر، ویلیک ٹریڈرز، چیمبر سین ویلیک بک بڈٹ (پرائیویٹ) ایڈیا کر اچی کے  
حق میں دعائے خیر فرماتے رہیں گے۔ اور آپ کے والد مرحوم سید امیر اعظم زیدی کیلئے دعا مغفرت مانگے  
انہما حقیقت کو ختم کرنے سے پہلے "شاہنامہ مودت" حصہ دوم سے  
دوبند ہریہ قارئین کئے جاتے ہیں۔ ملاحظہ ہوں۔

مشہور زمانہ میں ہے قول شہاب ابراہ  
ثابت ہے یہ مروت نوشتوں سے بہ تکرار  
ما ر تم لوگوں میں قرآن ہے اور عزت الہیہ  
یہ دونوں امانت میں مری ان سے خبر دار  
ہر طور ہوں وابستہ اگر ان سے طلب گار  
یہ ہونے نہویں گے انہیں گمراہی سے دوچار

اور جس نے کیا ان کی ہدایات سے انکار  
 ہو گا اُسے روحانی ہلاکت سے سروکار  
 یہ دونوں ہی نیکیوں کی ہدایات کریں گے  
 کوثر پہ یہ پھر مجھ سے ملاقات کریں گے  
 عاصیہ ثقلین

سب ہادئی برحق ہیں، یہ دنیا کو بتایا  
 سب علم میں راسخ ہیں، یہ مسلم کو سنایا  
 قرآن کے وارث ہیں، یہ امت کو دکھایا  
 مہموم سے واقف ہیں، یہ ہر اک کو بتایا  
 حرم موقع پہ مشرودہ یہ صما بہ کو سنایا  
 حقدار جہاں ہے جو مری آل کو بجا یا  
 اس پر بھی یقین پختہ نہ کچھ لوگوں کو آیا  
 خود رائے سے رستہ بھی امت کو کھجایا  
 "کافی ہے ہمارے لئے قرآن خدا کا"  
 اس سے بھلا بڑھ کر ہے سب کوئی ہڈ کا!



افسوس کہ اس فکرنے دن ایسے دکھائے  
 دیس گھٹ گیا، بڑھتے رہے تفریق کے سائے  
 سب رکھتے ہیں مصحف وہی سینہ سے لگائے  
 پر متفقہ معنی نہ قرآن کے پائے !  
 جسم ایک، ہتھڑے نئے چہرے سجائے  
 منزل کی طرف اب بھلا کس طرح سے جائے  
 امت نے جو قندیل ہدایت کے بجھائے  
 اب چشمہ ظلمات میں وہ غوطے لگائے  
 مصحف ہے مگر براہ راست تو نہیں ہے  
 قرآن ہے، تسلیم کی قوت تو نہیں ہے

والسلام من تبع الهدی

مؤلف: سید محمد رشتا - مکان عودت

۵/۱۴۰۲. شاہ فیصل کالونی - کراچی - ۲۵

ماہنامہ تقسیم کنندہ: سید قمر زیدی، چیکنگ ڈرامہ کٹر و بلیک کم پورٹ (پرائیویٹ) لنڈا

مین آرڈر بازار - کراچی

# پہلے امام

## حضرت علی ابن ابی طالب علیہ السلام

سلسلہ معصومین کی دوسری کڑی اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جانشین اول حضرت علی ابن ابی طالب علیہ السلام ہیں۔ نسب کے اعتبار سے رسول خدا اور حضرت علی برابر ہیں کیونکہ دونوں کے دادا ایک ہی تھے یعنی حضرت عبدالمطلب۔

حضرت عبدالمطلب کے دو بیٹے ایک ہی بیوی سے جناب عبداللہ اور جناب ابوطالب ہوئے۔ جناب عبداللہ کے فرزند حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور جناب ابوطالب کے فرزند حضرت علی علیہ السلام ہیں۔ سنہ ۵۹۰ء یا ۵۹۱ء یا ۵۹۲ء ۱۳ رجب بروز جمعہ حضرت علی کی ولادت ہوئی۔ تومر آپ کے والد یا والدہ نے کبھی بت پرستی کی اور نہ حضرت علی نے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے نام کے ساتھ کرم اللہ وجہہ لکھا اور کہا جاتا ہے۔ یعنی خدا نے ان کے چہرے کو ہمیشہ بتوں کے سجدے سے پاک رکھا۔

حضرت علی کی مخصوص فضیلت ہے کہ خانہ کعبہ میں پیدا ہوئے۔ والدہ سے آپ کا نام حیدر اور اسد والد نے زید اور خدا نے علی رکھا۔ ابوالحسن۔ ابوالحسین، ابوالعباس، ابوالبرص، ابوالبرص، ابوالبرص، ابوالبرص اور ابومحمد آپ کی کنیتیں ہیں۔ آپ کے القاب



بہت سے ہیں جن میں صدیق اکبر، فاروق اعظم، امیر المؤمنین، امام المتقین اور  
 یحییٰ بن زکریا، المرثی، سید الوصیین اور ساقی کوثر مشہور ہیں۔

ولادت کے بعد حضرت علیؑ نے کسی عورت کا دودھ نہیں پیا۔ جب حضرت  
 محمد مصطفیٰؐ نے اپنی زبان حضرت علیؑ کے منہ میں دی تو اسے چرتے چرتے سر  
 گئے۔ حضرت علیؑ کا بچپن رسول خداؐ کی کفالت میں گزارا آپؐ کی وقت اور کسی  
 حال میں بھی کفر پر نہیں رہے اس لیے یہ بحث فضول ہے کہ کب ایمان لائے۔  
 حضرت علیؑ کا رنگ گندی، آنکھیں بڑی اور کشادہ تھیں یا نہ قدر تھے۔  
 خضاب نہیں لگاتے تھے۔ بہت لمبی چال چلتے تھے۔ دانتوں پر مسکراہٹ  
 سی تھی۔ نہایت خوبصورت اور قوی تھے۔ کمی کی کلائی پکڑ لیتے تو اس کا دم  
 گھٹنے لگتا۔ ایسے بہادر کہ جس سے بھی مقابلہ کیا ہمیشہ فتحیاب ہوئے۔ ابھی  
 بیترہ برس کے بھی نہ تھے کہ تنہا نصرت رسولؐ کے لیے آمادہ ہو گئے اور  
 نہایت کامیابی کے ساتھ یہ فریضہ انجام دیا۔

حضرت علیؑ کی خلافت بلا فضل کے متعلق دوسرے مذاہب سے تعلق رکھنے  
 والے جن مشہور محققین نے رائے کا اظہار کیا ہے ان میں علامہ جرجی زیدان،  
 کارلائل، ڈیون پورٹ، واشنگٹن ایرون، ایڈروڈ گین، ٹامس لائل، اوکلی،  
 گلن، ٹامٹر، سٹرو اور جی آر نڈرٹ شامل ہیں۔

ظاہری خلافت کی ذمہ داریاں قبول کرنے کے بعد حرم شہداء میں حضرت  
 علیؑ نے اسلامی اصولوں میں جو حکام مقرر کیے وہ یہ تھے: یمن میں عبید اللہ ابن  
 عباس، بحرین میں سعید بن عباس، تہامہ میں ساعد بن عباس، یمامہ میں عمر بن



عباس، مکہ میں قثم بن عباس، مصر میں قیس بن سعد بن عبادہ، بصرہ میں عثمان بن حنیف کو فہم میں عمارہ بن شہاب، شام میں سہل بن حنیف، خلافت ظاہرہ کا زمانہ سکون سے نہ گذرا اور مخالفین نے حضرت کو جنگوں میں الجھائے رکھا۔

پہلی جنگ میں حضرت عائشہؓ طلحہ اور... زبیر کو ساتھ لے کر متاہلہ پر آئیں وہ ایک سفید اونٹ پر سوار تھیں اور یہ جنگ "جنگ جمل" کے نام سے مشہور ہوئی، مسلمانوں کا بھاری جانی نقصان ہوا۔ حضرت علیؓ کو فتح حاصل ہوئی دوسری جنگ صفین سے جو معاویہ ابن ابوسفیان کے ساتھ لڑی گئی۔ اس میں بھی فتح حضرت علیؓ کے حصہ میں تھی۔ لیکن جو فائدہ اسلام کے لیے حاصل ہو سکتا تھا وہ معاویہ کے فریب اور مسلمانوں کی کج فہمی نے گنوا دیا۔

تیسری جنگ نہروان کی جنگ کے نام سے مشہور ہے۔ یہ جنگ فارسیوں کے ساتھ لڑی گئی۔ لشکر اسلام کو آمادہ جہاد کرنے ہوئے حضرت علیؓ نے پیشین گوئی کر دی تھی کہ "مسلمانوں کے نو سے زیادہ آدمی کام نہیں آئیں گے اور خوارج کے نو سے زیادہ آدمی باقی نہ بچیں گے" جو لفظ بہ لفظ صحیح ثابت ہوئی۔

حضرت علیؓ ابن ابی طالب علیہ السلام کے علمی کارنامے بے حد حساب ہیں آپ کے لیے صرف یہ کہہ دینا کافی ہے کہ رسالت مآب نے جہاں خود کو شہر علم فرمایا وہاں حضرت علیؓ کو اس شہر کا دروازہ قرار دیا۔ حضرت علیؓ سینر رسول پر خطبہ دیتے وقت فرمایا کرتے تھے کہ جو کچھ بھی پوچھنا ہو مجھ سے پوچھ لو قبل اس کے کہ میں تمہارے درمیان باقی نہ رہوں۔ آپ متعدد کتب کے مصنف تھے جن میں جغزوہ عامہ بھی شامل ہیں۔ کہتے ہیں کہ تقریباً پانچ سو فیصد مبلغ خطبات

امیر المؤمنین تاریخ و سیر کی کتابوں میں محفوظ ہیں۔ توحید پر جو کچھ آپ نے ارشاد فرمایا وہ رہتی دنیا تک محققین کی راہ نمائی کرتا رہے گا۔ آپ کے ارشادات گرامی اقوال زیریں کی شکل میں بھی سیکڑوں کی تعداد میں موجود ہیں۔

امیر المؤمنین حضرت علی بن ابی طالب علیہ السلام کی ذات گرامی زندگی میں بھی اللہ کا ایک معجزہ عظیم تھی۔ آپ کی ذات سے اسلام کو استحکام حاصل ہوا اور مخلوقِ خلق کی حاجت روائی ہوئی۔ آپ کی ذات رحلت کے بعد بھی منہجِ کرامت اور علاجِ مشکلات ہے۔ راقم اطراف کی زندگی کا بلاخصہ حضرت علیؑ کی مدد کی ایسی نشانیوں سے روشن ہے جو معجزہ سے کم نہ تھیں۔ طوالت کے خوف سے ان کا بیان منظور نہیں۔

سید عبدالکریم بن طاووس نے محمد بن علی شیبانی سے روایت کی ہے کہ اس نے کہا کہ میں اور میرے والد اور میرے چچا سین رات کے وقت چھپ کر امیر المؤمنین علیہ السلام کی زیارت کے لیے تقریباً ۲۶۰۰ میں گئے اور میں اس وقت چھوٹا بچہ تھا۔ جب ہم آپ کی قبر پر پہنچے تو دیکھا کہ آپ کی قبر پر سیاہ پتھر ارد گرد رکھے ہوئے تھے اور ابھی اس پر کوئی قبہ وغیرہ نہ تھا۔ ہم اس کے نزدیک گئے۔ ہم میں سے بعض قرآن پڑھتے اور بعض نمازیں پڑھنے میں اور بعض زیارت پڑھنے میں مشغول ہو گئے۔ ہم اسی حالت میں تھے کہ ناگاہ ہم نے دیکھا کہ ایک شیر ہماری طرف آ رہا ہے اور جب وہ ہمارے نزدیک آیا تو ایک نیزے کے فاصلے تک ہم وہاں سے دور ہٹ گئے وہ شیر قبر مبارک کے پاس گیا اور اپنے ہاتھوں کو قبر مبارک سے ملنا شروع کیا ہم سے ایک

اومی اس شیر کے نزدیک گیا اور اس کی حالت کا مشاہدہ کیا۔ انہیں شیر نے کچھ بھی ضرر نہ پہنچایا۔ وہ شخص واپس لوٹا اور بیس شیر کی حالت سے آگاہ کیا پھر ہم سے بھی خوف دور ہو گیا۔ ہم سب وہاں پر پہنچ گئے اور اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ وہ اپنے ہاتھوں کو جس پر زخم موجود تھا۔ اس قبر سے مل رہا تھا ایک ساعت تک وہ شیر وہاں رہا اور پھر چلا گیا۔ ہم پھر پہلی حالت کی طرح نماز اور قرآن اور زیارت پڑھنے میں مشغول ہو گئے

شیخ مفید رحمۃ اللہ علیہ نے نقل فرمایا ہے کہ ایک دن ہارون الرشید لشکر کے قصد سے کوفہ سے باہر نکلا اور غزیرین (یعنی نجف اشرف) توڑ مارنا کیا اور وہاں پر ہرنیں دیکھیں تو حکم دیا کہ ان پر بڑا اور لشکاری گتے چھوڑے جائیں۔ جب گتے ان کی طرف بڑھے تو ہرن وہاں سے بھاگے اور ایک مختصر اونچے ٹیلے پر پناہ گزین ہوئے تو بائیں طرف رک گئے اور کتے اس جگہ کے نزدیک ہی پھر گئے اور وہ ہرن وہاں آرام سے بیٹھے رہے اور ان کی طرف یہ حیوان نہ گئے۔ ہارون الرشید نے انہیں دیکھ کر بہت تعجب کیا۔ تھوڑی دیر کے بعد وہ ہرن اس جگہ سے نیچے کی طرف نکلے تو ان کتوں اور لشکروں نے ان پر حملہ کیا۔ ہرن دوبارہ پلٹ کر اسی پہلی جگہ پر پناہ گزین ہوئے تو پھر یہ کتے اور لشکرے رک گئے اور ان کی طرف نہ بڑھے اور اسی طرح تین مرتبہ ایسے ہی معاملہ پیش آیا۔ ہارون کو اور زیادہ تعجب ہوا۔ ہارون نے اپنے نوکروں کو حکم دیا کہ ایک ایسے شخص کو جو اس جگہ کی واقفیت رکھتا ہو جلد حاضر کرو۔ نوکر گئے اور بنی اسد کے ایک بہت بڑھے اومی کو لے آئے۔ ہارون نے اس



آدی سے پرچھا کہ تمہیں اس تھوڑے اونچے ٹیلے کے متعلق کچھ خبر ہے اور  
 کیا یہ جانتے ہو کہ اس مکان میں کیا خصوصیت ہے۔ اس نے عرض کیا کہ اگر  
 مجھے امان ہو تو میں اس جگہ کے متعلق قصہ کو بیان کروں گا۔ ہارون نے کہا  
 کہ میں خدا کے ساتھ عہد کر کے کہتا ہوں کہ تجھے کوئی ضرر یا تکلیف نہیں  
 پہنچاؤں گا اور تو امان میں ہو گا۔ اس وقت وہ بوڑھا آدی کہنے لگا کہ مجھے  
 میرے باپ نے بتلایا اور اس نے اپنے آباؤ سے نقل کیا کہ یہاں قبر مطہر جناب  
 امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب علیہ السلام ہے اور خداوند عالم نے اس جگہ کو  
 امن کی جگہ قرار دیا ہے۔ جو چیز یہاں پر پناہ لے لے اسے امن و امان قلم ہے۔  
 حجر بن عدی، مالک اشتر، قبر رشید محرمی، میثم تمار، طراح بن عدی  
 بن حاتم اور کیل بن زیاد آپ کے مشہور صحابی گزرے ہیں۔

حضرت کی ازواج و اولاد میں جناب فاطمہ سیدتنا العالمین سے تین  
 بیٹے امام حسن، امام حسین و محسن جن کا حمل عاقظ ہوا اور دو بیٹیاں جناب زینب کبریٰ اور  
 زینب صغریٰ جو امام کلثوم بھی کہلاتی ہیں پیدا ہوئے۔ دوسری بیوی خولہ دختر  
 جعفر بن قیس حنفیہ سے ایک بیٹے محمد بن حنفیہ تھے۔ تیسری بیوی ام حبیب  
 بنت ربیعہ سے ایک بیٹے عمر اور ایک بیٹی رقیہ ہوئیں۔ زودھ چہارم ام البنین  
 دختر حزام بن خالد بن دارم کلابی سے چار بیٹے حضرت عباس علمدار، جعفر،  
 عثمان و عبداللہ ہوئے جو رب کے سب کہلاتے ہیں شہید ہوئے۔ پانچویں زودھ  
 بیلی دختر مسعود داری سے دو بیٹے محمد اصغر و عبداللہ ہوئے۔ چھٹی بیوی  
 امام بنت عیسیٰ ہیں جن سے ایک بیٹی یحییٰ ہوا (یعنی مورعین نے دوسرا بیٹا

عون یا محمد بھی لکھا ہے) ساتویں بیوی ام سعیدہ دختر عروہ بن مسعود تھیں۔ ان سے دو بیٹیاں ام الحسن اور امہ تھیں۔ ان ازدواج کے علاوہ بھی کچھ بیٹیاں تھیں جن سے نفیسہ، زینب صغریٰ، رقیہ صغریٰ، ام ہانی، ام الکرام، جمانہ، امہ، ام سلمہ، سیمونہ، فدیکہ اور فاطمہ ہوئیں۔ اس طرح حضرت کے بارہ بیٹے اور سولہ بیٹیاں ہوئیں۔ ان کے علاوہ امہ بنت ابی العاص بھی حضرت کی زوجہ تھیں جن سے محمد اوسط پیدا ہوئے۔ قنبر اور یحییٰ بن کثیر حضرت کے دو غلام تھے۔

۱۹۔ رمضان روز چہار شنبہ وقت صبح آپ کے سر پر ملعون ابن بطیم کی زہر آلود تلوار پڑی ۲۱۔ رمضان ۱۱ھ کو انتقال فرمایا اس وقت حضرت کی عمر ۶۳ سال تھی۔

امام حسین و عبداللہ بن جعفر نے غسل دیا۔ جناب محمد بن حنفیہ نے پانی ڈالنے میں مدد کی کفن پہنانے کے بعد حضرت امام حسن نے نماز جنازہ پڑھی اور شب ہی کو نجف اشرف میں دفن کر دیا اور حضرت کی وصیت کے مطابق قبر کا نشان ہمک چھپا دیا گیا۔

۱۶  
 سلیم ابن قیس ہلالی سے مروی ہے کہ حضرت امیر المومنین علیہ السلام  
 کو فرماتے سنا کہ :-

”قرآن مجید کی کوئی آیت رسول اللہ پر نازل نہ ہوئی مگر یہ کہ حضرت  
 نے مجھے پڑھ کر سنا یا اور لکھو ادا اور میں نے اُس کو اپنے ہاتھ  
 سے لکھ لیا اور مجھے اُس کی تاویل و تفسیر۔ نسخ و منسوخ اور حکم و مشابہ  
 کی تعلیم دی اور اللہ عزوجل سے دعا کی کہ اِس کے حفظ و تفسیم کی  
 مجھے تعلیم دے۔ پس میں نے کتاب خدا سے نہ کسی آیت کو فراموش  
 کیا اور نہ اُس علم کو جس کا املا کر لیا گیا تھا اور میں نے لکھا تھا۔ نیز  
 خداوند عزوجل نے حلال و حرام امر و نہی۔ جو کچھ گذر چکا اور جو آئندہ واقع ہونے والا  
 اور اُس کی طاعت و معصیت سے متعلق کچھ بھی نہ چھوڑا مگر یہ کہ مجھے  
 اُس کی تعلیم دی اور حفظ کرا دیا اور میں نے اُس میں سے ایک  
 حرف بھی فراموش نہ کیا۔ اِس کے بعد اپنا ہاتھ میرے سینہ پر  
 رکھا اور خدا سے دعا کی کہ میرے قلب کو علم و فہم اور حکمت و نور  
 سے بھر دے۔ اِس میں سے نہ میں نے کسی بات کو بھولا اور نہ  
 کوئی چیز بغیر لکھے چھوڑی۔ پھر میں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ آیا  
 آپ کو خوف ہے کہ میں اِس کے بعد بھول جاؤں گا۔ فرمایا کہ تمہارے  
 لئے مجھے جہل و نسیان کا کوئی خوف نہیں۔ میرے پروردگار نے  
 مجھے خبر دی ہے کہ اُس نے تمہارے اور تمہارے اُن شرکاء کے  
 بارے میں جو تمہارے بعد ہوں گے میری دعا قبول کر لی ہے“



## دوسرے امام

### حضرت حسن ابن علی علیہ السلام

ائمہ اہل بیت علیہم السلام کے سلسلہ کے دوسرے امام اور سلسلہ عصمت کی چوتھی کڑی حضرت حسن ابن علی علیہ السلام ہیں۔ آپ کو بھی خداوند قدوس نے معصوم، منصوص، افضل کائنات اور عالم علم لدنی قرار دیا ہے۔

آپ ۱۵ رمضان ۳۳ء کی شب مدینہ منورہ میں پیدا ہوئے۔ ولادت سے قبل ام الفضل نے خواب میں دیکھا جیسے رسول خداؐ کے جسم مبارک کا ایک ٹکڑا ان کی گود میں آ گیا ہے۔ اس خواب کو دیکھ کر وہ خوفزدہ ہوئیں اور سرور کائنات سے اپنا خواب بیان کیا۔ آپ نے فرمایا اس کی تعبیر یہ ہے کہ خضریٰ میری لخت جگر فاطمہؑ کے بطن سے ایک بچہ پیدا ہو گا جس کی پرورش تم کرو گی۔ رسولؐ کے گھر میں آپ کی ولادت وہ پہلی خوشی تھی جس نے رسولؐ کے دامن سے مقطوع النسل ہونے کا دھتکہ صاف کر دیا اور دنیا کے سلسلے سورہ کوثر کی ایک علی اور بنیادی تفسیر پیش کر دی۔

ولادت کے بعد امام گرامی حمزہؑ تجویز کیا جا رہا تھا لیکن سرور کائنات نے آپ کا نام حسن رکھا۔ سمار الانزاریں ہے کہ امام حسن کی پیدائش کے بعد جبرئیل امین نے حضرتؑ کی خدمت میں ایک سفید رومال پیش کیا جس پر حسن لکھا ہوا تھا۔

آنحضرتؐ نے بچپن کو آغوش میں لے کر پیار کیا اور ان کے دہن میں اپنی زبان مبارک دے دی آپ کی ولادت کے ساتویں دن سرور کائنات نے خود اپنے دست مبارک سے عقیقہ فرمایا اور بالوں کو منڈوا کر اس کے ہم وزن چاندی تصدق کی۔

آپ کی کینت صرف ابو محمد تھی اور آپ کے القاب بہت ہیں جن میں طیب و تقی اور سبط و سید زیادہ مشہور ہیں۔ محمد بن طلحہ شافعی کا بیان ہے کہ لقب سید، خود سرور کائنات کا عطا کیا ہوا ہے۔

امام حسن علیہ السلامؑ پیغمبر اسلام کے نواسے تھے لیکن قرآن مجید نے انہیں فرزند رسول کا درجہ دیا ہے۔ امام بخاری اور امام مسلم کہتے ہیں کہ ایک دن رسول خداؐ امام حسن کو کندھے پر بٹھائے ہوئے فرما رہے تھے "خدا میں اسے دست رکھتا ہوں تو بھی اس سے محبت کر" حاکم ابو نعیم البرکہ سے روایت کرتے ہیں کہ ایک دن آنحضرتؐ نماز پڑھا رہے تھے کہ ناگاہ امام حسن آگئے اور دوڑ کر پشت رسولؐ پر سوار ہو گئے۔ یہ دیکھ کر رسولؐ کی تم نے نہایت نرمی کے ساتھ سہرا ٹھایا۔ اختتام نماز پر آپ سے اس کا تذکرہ کیا گیا تو فرمایا "یہ میرا گل امید ہے"

علما اسلام کا اس پر اتفاق ہے کہ سرور کائناتؐ نے ارشاد فرمایا ہے میں اور حسین جو انان بہشت کے سردار ہیں۔ اور ان کے والد بزرگوار ان دونوں سے بہتر ہیں۔ علامہ مجلسی تحریر فرماتے ہیں کہ امام حسن کا یہ وطیرہ تھا کہ آپ اہتمامی کم سنی کے عالم میں بھی اپنے ناما پر نازل ہونے والی وحی آنحضرتؐ سے سن کر

من ومن اپنی والدہ ماجدہ کو سنا دیا کرتے تھے۔ علامہ مستطانی نے اپنی فتح الباری شرح صحیح بخاری میں دیا ہے کہ امام حسن اور دوسرے بچے برابر نہیں ہو سکتے کیونکہ امام حسن شیر خوارگی کے عالم میں بھی لوح محفوظ کا مطالعہ کیا کرتے تھے امام حسن علیہ السلام نے اپنے بچپن ہی میں متعدد مقامات پر اپنی وسعت علمی کا مظاہرہ فرماتے ہوئے بہت سے ایسے معاملات کو طے فرمایا اور ٹھیک ٹھیک فیصلے فرمائے جو بڑے بڑے عالموں سے بھی ممکن نہ تھے آپ نے سائل کے لئے آیات قرآنی کی تفاسیر بھی بیان فرمائی۔

آپ کے جنم کا بالائی نصف حصہ رسول اللہ سے اور زیریں نصف امیر المومنین علیہ السلام سے مشابہ ہے۔ آپ کی آنکھیں سیاہ اور بڑی بڑی / رخسار چلے ، کتابی خدو و خال ، کلائیوں کا و دم تھیں۔ ڈاڑھی گنجان ، گردن بلند اور روشن ، شانے اور بازو بھرے بھرے تھے ، امام حسن علیہ السلام زبردست عابد بے مثل زاہد اور افضل ترین عالم تھے حضرت نے ۲۵ حج پایادہ کئے اور فرماتے تھے کہ مجھے اپنے پروردگار سے شرم آتی ہے کہ اس کی ملاقات کو جاؤں اور اس کے گھر تک پایادہ نہ جاؤں۔ جب نماز کے لئے کھڑے ہوتے تھے تو بید کی مثل کا پینے لگتے تھے۔

امام شافعی کہتے ہیں کہ امام حسن علیہ السلام نے اکثر اپنا سارا مال راہِ خدا میں تقسیم کر دیا ہے اور بعض مرتبہ نصف مال تقسیم فرمایا ہے۔ ایک شخص نے حضرت امام حسن علیہ السلام سے کچھ مانگا۔ دست سوال دراز ہونا تھا کہ آپ نے پچاس ہزار درہم اور پانچ سو اشرفیاں دے دیں اور فرمایا کہ مزبور لاکر اسے

اٹھوا لے جا۔ اس کے بعد آپ نے مزدور کی مزدوری میں اپنا چھ غنہ بخش دیا فرماتے تھے کہ میں خدا سے مانگنے والا ہوں۔ اس نے مجھے دینے کی عادت اختیار کر رکھی ہے۔ اور میں نے لوگوں کو دینے کی عادت ڈالی ہے۔ میں ڈرتا ہوں کہ اگر اپنی عادت بدل دوں تو کس قدر بھی اپنی عادت نہ بدل دے اور مجھے بھی محروم کر دے۔ آپ مجھ پر اخلاق تھے۔ اسی وجہ سے "اخلاق حسنی" خاص ر عام میں مشہور ہے۔

امام حسن علیہ السلام عالم علم لدنی تھے یہ حقیقت متعدد واقعات اور ایسے فیصلوں سے ثابت ہے جو اپنے اپنے بچپن کے عالم میں ہی فرمائے حضرت امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ ایک مرتبہ لوگوں نے دیکھا کہ ایک شخص کے ہاتھ میں خون آلود ڈھری ہے اور اسی جگہ ایک شخص ذبح کیا ہوا پڑا ہے جب اس سے پوچھا گیا کہ تو قاتل ہے تو اس نے اقرار کیا، لوگ اسے امیر المومنین کی خدمت میں لے چلے اتنے میں دوسرا شخص دوڑتا ہوا آیا اور اس نے دعویٰ کیا کہ قاتل میں ہوں اس آدمی کو چھوڑ دو لوگوں نے اسے بھی پکڑ کر ساتھ لے لیا امیر المومنین نے پہلے شخص سے پوچھا کہ جب تو قاتل نہیں تھا تو قتل کا اقرار کیوں کیا اس نے کہا حضرت میں گوسفند ذبح کر رہا تھا کہ پیشاب کرنے کے لیے خون آلود ڈھری ہاتھ میں لیے ہوئے خواب میں چلا گیا وہاں دیکھا کہ مقتول ذبح کیا ہوا پڑا ہے۔ اتنے میں لوگ آئے اور مجھے قاتل سمجھ کر پکڑ لیا۔ میں نے سرجا کہ جب قتل کے سارے قرائن موجود ہیں پھر میری بات کا کون یقین کرے گا اس لیے میں نے قتل کا اقرار کر لیا پھر آپ نے دوسرے شخص سے پوچھا اس نے کہا مولیٰ میں ہی اس کا قاتل ہوں اور



قتل کر کے چلا گیا تھا۔ لیکن جب دیکھا ایک نقاب کی جانِ ناحق چلی جائے گی تو حاضر ہو گیا آپ نے فرمایا میرے فرزند حسن کو بلاؤ اس کا فیصلہ وہی کریں گے امام حسن علیہ السلام نے سارا قصہ سن کر فرمایا ان دونوں کو چھوڑ دو، نقاب تو بے قصور ہے اور دوسرا شخص اگرچہ قاتل ہے مگر اس نے ایک نفس کی جان بچا کر اُسے حیات دی اور قرآن کا حکم ہے کہ جس نے ایک نفس کی جان بچائی اس نے گویا تمام لوگوں کی جان بچائی۔ لہذا مقتول کا خون بہا بیت المال سے دیا جائے۔

حضرت علی علیہ السلام کی خلافت ظاہری کے زمانہ میں ہر ایک جہاد میں امام حسن علیہ السلام اپنے والد بزرگوار کے ساتھ ساتھ ہی نہ رہے بلکہ بعض موقعوں پر جنگ میں آپ نے کارہائے نمایاں بھی انجام دیئے۔ جنگِ جمل کے بعد جب بی بی عائشہ مدینہ جانے پر آمادہ نہ ہوئیں تو حضرت علی نے امام حسنؑ کو بھیجا کہ انہیں گھمایا جیسا کہ مدینہ روانہ کرتیں۔ چنانچہ امام حسن علیہ السلام کی یہ مبارک کوشش کامیاب ہوئی بعض تاریخوں میں ہے کہ جنگِ جمل و صفین میں امام حسن علیہ السلام علمدار لشکر تھے اور آپ نے معاہدہ تحکیم پر دستخط بھی فرمائے تھے۔

۲۸۔ صفر ۱۱؎ کو رسول کے سایہِ عاطفت محروم ہو گئے ۱۲ اس وقت آپ کی عمر ۶۰ سال ۵ ماہ ۱۳ یوم تھی۔ اسی سال ۲ جمادی الاخر کو مادر گرامی کے سایہ سے محروم ہو گئے اور ۲۴ سال ۶ یوم کی عمر میں باپ کی حیدائی کا صدر مہ اٹھایا۔ حضرت علی کی تکفین و تدفین کے بعد عبداللہ ابن عباس کی تحریک سے بقول ابن اشیر تیس ابن سعد بن عبادہ انصاری نے امام حسنؑ کی بیعت کی اور ان کے بعد تمام حاضرین نے بیعت کر لی جن کی تعداد چالیس ہزار تھی۔ یہ واقعہ ۲۱ رمضان ۱۱؎

یوم جبہ کا ہے۔ علامہ مجلسی نے تحریر فرمایا ہے کہ اس وقت آپ نے ایک فصیح و بلیغ خطبہ پڑھا جس میں آپ نے حمد و ثنا کے بعد بارہ امام کی خلافت کا ذکر فرمایا اور اس کی وضاحت کی کہ ان حضرات نے فرمایا ہے کہ ہمیں سے ہر ایک یا تلوار کے گھاٹ اترے گا یا زہر و فاسے شہید ہوگا۔

حضرت علیؑ کے خوف سے جو فتنے سوئے ہوئے تھے وہ بیدار ہو گئے اور ساری مملکت میں سازشوں کی کھڑی پکنے لگی۔ معاویہ نے جا بجا جاسوس مقرر کر دیئے تھے جو مسلمانوں میں پھوٹ ڈلاتے اور حضرت کے لشکر میں اختلاف و افتراق کا بیج برتنے۔ اس نے کوفہ کے بڑے بڑے سرداروں سے سازشیں ملاقاتیں کیں اور بڑی بڑی رشوتیں دے کر انہیں توڑ لیا۔

معاویہ ۶۰ ہزار کالاشکر لے کر مسکن میں جا اترا۔ آپ نے بھی ایک بڑے لشکر کو ساتھ لیا اور مقابلہ کے لیے کوچ کر دیا اور ۱۲ ہزار کی فوج تیس ابن سعد کی ماتحتی میں معاویہ کی پیش قدمی روکنے کے لئے روانہ کر دی۔ امیر شام کو حضرت امام حسن علیہ السلام کی فوج کی حالت اور لوگوں کی بے وفائی کا حال معلوم ہو چکا تھا۔ لیکن معاویہ جانتا تھا کہ اس کے باوجود نواسہ رسولؐ ایسے شرائط پر ہرگز صلح نہیں کریں گے جو حق پرستی کے خلاف ہوں اور جن سے باطل کی حمایت ہوتی ہو اس لئے اس نے پیغام بھیجا کہ آپ جن شرائط پر کہیں انہی شرائط پر صلح کے لئے تیار ہوں۔

یہ صلح نامہ تاریخ میں "صلح حسن" کے نام سے مشہور ہے۔ اس کے شرائط

حسب ذیل تھے۔



- ۱۔ معاویہ حکومت اسلام میں کتاب خدا اور سنت رسول پر عمل کریں گے۔
  - ۲۔ معاویہ کو اپنے بعد کسی کو خلیفہ نامزد کرنے کا حق نہ ہوگا۔
  - ۳۔ شام و عراق و حجاز و یمن سب جگہ کے لوگوں کے لیے امان ہوگی۔
  - ۴۔ حضرت علیؓ کے اصحاب اور شیعوں جہاں بھی ہیں ان کے جان و مال اور اولاد محفوظ رہیں گے۔
  - ۵۔ حسنؓ ابن علیؓ حسینؓ ابن علیؓ اور فاذلان رسول میں سے کسی کو نقصان پہنچانے یا ہلاک کرنے کی معاویہ کو شش نہیں کریں گے نہ خفیہ طور پر اور نہ اعلانیہ اور ان میں سے کسی کو کسی جگہ دھمکایا اور ڈرایا نہیں جائے گا۔
  - ۶۔ جناب امیر المومنین علیہ السلام کی شان میں کلمات نازیبا جراب تک مسجد جامع اور قنوت نماز میں استعمال ہونے سے روکے ہیں۔ وہ ترک کر دیئے جائیں۔ آخری شرط کی منظوری میں معاویہ کو عذر ہوا تو یہ سطلے پایا کہ کم از کم جس موقع پر امام حسن علیہ السلام موجود ہوں اس جگہ ایسا نہ کیا جائے۔ یہ معاہدہ رجب الاول یا جمادی الاول ۳۵ھ کو عمل میں آیا۔ دوسری تواریخ سے ثابت ہے کہ تین شرطوں اور بھی معاہدہ میں شامل تھیں جو یہ ہیں۔
  - ۷۔ نسا اور دارالیر کا خراج امام حسن کو فدا ہے گا کہ اہل بیت خراج کتے رہیں۔
  - ۸۔ بیت المال کو فدی میں جو رقم بیچ گئی ہے وہ امام حسن کو دی جائے گی تاکہ حضرت زیناؓ حکومت کے دیون ادا کر دیں۔
  - ۹۔ معاویہ اس عہد نامہ پر خدا سے عہد و پیمانہ کرے اور اسے پورا کرے۔
- ۲۶۶ یرم تھاہری خلافت کے بعد مدینہ سکونت پذیر ہوئے یہاں دس سال

قیام فرمایا آخر خدا پر کے اغوا سے جبکہ دستِ شمشیر نے حضرت کو زہر دے دیا جس سے ۲۸ صفر ۵۰ھ (۶۷۰ء) کو آپؐ شہید ہوئے۔ آپ کے جنازے کو رسول خدا کے پہلو میں دفن نہیں ہونے دیا گیا اور جنازہ پر نیز برسائے گئے آپ قبرستان مدینہ جنت البقیع میں دفن ہوئے۔

حضرت کی اولاد اسٹھ بیٹے اور سات بیٹیاں تھیں یعنی زید بن حسن، ان کی دو بہنیں ام الحسن اور ام الحسین، حسن بن شعیب بن حسن، عمرو بن حسن، قاسم بن حسن اور عبد اللہ بن حسن، عبد الرحمن بن حسن، حسن اثرم، طلحہ اور ان کی بہنیں فاطمہ، ان کے علاوہ ام عبد اللہ، فاطمہ، ام سلمہ دوسری بہنیوں سے تھیں۔

# تیسرے امام حضرت حسین ابن علی علیہ السلام

علی وفاطمہ کے دوسرے فرزند رسول خدا کے تیسرے جانشین اسلحہ محصورین کی پانچویں کڑی اور عرف عام میں پنجتن کے پانچویں فرد حضرت امام حسین ابن علی علیہ السلام ہیں۔ آپ بھی معصوم، منصوص، عالم علم لدنی اور افضل کائنات ہیں۔ آپ ہر شعبان المعظم ۳۰ھ میں مدینہ میں پیدا ہوئے۔ ۱۰ھ تک جدیہ بزرگوار رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور والد ماجدہ جناب فاطمہ الزہراء کے ساتھ رہے۔ اس کے بعد ۱۰ھ تک اپنے پدر بزرگوار کے ساتھ اور ۱۱ھ تا ۱۲ھ تک اپنے برادر عالی مرتبت کے ہمراہ رہے اور اسی وقت مسافروں کے حقیقی تیسرے امام ہوئے۔

حسن حسین اور محسن وہ تین نام ہیں جو رسول خدا کے نواسوں سے پہلے کسی مرد کو نہیں ملے۔ حضرت نے فرمایا کہ ان تینوں کے وہ نام رکھنا ہوں جو حضرت ہارون کے بیٹوں کے نام تھے۔ یعنی بشر، شبیر، اور مشیر آپ کی کینت ابو عبد اللہ اور انقلاب میں سید طیب، زکی اسبط اور سید الشہداء مشہور ہیں۔

حضرت امام حسین اپنے سینہ سے پاؤں تک بالکل رسول خدا کے مشابہ تھے۔ حضرت چونکہ چادر تلہیر کے زیر سایہ آئینا لے پانچ بزرگوں میں سے

آخری ہیں اس لیے فامس اہل عبا کہلاتے ہیں۔ امام حسین علیہ السلام نے پیدائش کے بعد کسی کا دودھ نہیں پیا۔ جب آپ مہجر کے ہوتے تو سرور کائنات تشریف لاکر وہاں مبارک آپ کے دہن میں دے دیتے جسے چوس کر سیراب ہو جاتے اسی سے امام حسین کا گوشت و پوست بنا۔

ولادت امام حسینؑ کے بعد جبریل حکم خدا سے زمین پر وارد ہوئے اور رسول مقبول کو مبارک باد پہنچائی ساتھ ہی شہادت امام حسینؑ کی خبر بھی دی رسولؐ نے دریافت فرمایا کہ شہادت کی تفصیل بیان کرو، جبریل نے کہا ایک وہ دن ہو گا کہ حسینؑ کے گلے پر خنجر آبدار رکھا جائے گا اور میدان کربلا میں یکہ دہنا تین دن کا مہو کا پیا سا شہید ہو گا۔ یہ سن کر سرور عالم پر رقت طاری ہو گئی آپ کے رونے کی خبر سے امیر المؤمنینؑ بھی رونے لگے اور اسی حال میں جناب سیدہ کے مکان میں داخل ہوئے جناب سیدہ نے رونے کا سبب پوچھا تو آپ نے فرمایا کہ جبریل سرور کائنات کے پاس آکر یہ خبر غم انگیز دے گئے ہیں۔ بانی فاطمہؑ بابا کی خدمت میں آئیں اور عرض کیا بابا جان ایسا کب ہو گا۔ فرمایا جب نہیں ہوں گا اور نہ تو ہوگی نہ علیؑ ہوں گے نہ حسنؑ ہوں گے۔ فاطمہؑ نے پوچھا بابا میرا بچہ کس خطا پر شہید ہو گا۔ فرمایا فاطمہؑ بالکل بے جرم و بے خطا صرف اسلام کی حمایت میں شہادت ہوگی۔ فاطمہؑ نے کہا بابا جان جب کوئی نہ ہوگا تو اس پر کون روئے گا۔ ابھی رسولؐ جواب نہ دینے پائے تھے کہ ہفت کی آواز غیب سے آئی کہ تمہارے اس فرزند کا غم ابد الابد تک مٹایا جائے گا۔

شیخ مفید علیہ الرحمۃ رقم طراز ہیں کہ فطرس نام کا ایک فرشتہ جو عتاب الہی



کی وجہ سے بے بال و پر ہو کر ایک ویران زمین پر پڑا تھا اس کی خطا امام حسینؑ کے وسیلہ سے صاف ہوئی اور آپ کے جسم سے مس کرنے سے اُسے تھے بال و پر مل گئے۔ مٹا جانی رحمتہ اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں کہ امام حسینؑ کو خداوند عالم نے وہ جن و جمال دیا تھا کہ جب آپ تارکب جگہ بیٹھ جاتے تھے تو لوگ آپ کے رونے روشن سے شمع طریقی کا کام لیتے تھے۔

صحابی رسولؐ ابو ہریرہ راوی حدیث کا بیان ہے کہ میں نے اپنی آنکھوں سے یہ دیکھا ہے کہ رسول کریمؐ بیٹھے ہوئے ہیں اور حضرت امام حسینؑ جو نہایت کم سن تھے ان کے سینہ مبارک پر ہیں اور رسولؐ خدا فرماتے ہیں "اے میرے پلے والے میں اے بے حد چاہتا ہوں تو بھی اسے محبوب رکھو" ایک عمید کے دن دونوں فراسوں نے اپنی والدہ ماجدہ جناب سیدہ سلام اللہ علیہا سے تھے لباس کی فرمائش کی اور کہا "اے اطفال مدینہ نئے لباس پہن کر آئیں گے اور ہمارے پاس کوئی نیا لباس نہیں ہم کس طرح عید منائیں گے۔ ماں نے کہا " بچو گھبراؤ نہیں، ہمارے پلے درزی لائے گا" عید کی صبح تک پچھے نئے لباس کے منتظر رہے اور ماں سے لباس نہ کے لیے تقاضہ کرنے سے بے ابھی صبح نہیں ہونے پائی تھی کہ کسی شخص نے خانہ سیدہ کا دروازہ کھٹکھٹایا، فتنہ دروازہ پر گیس تو آنے والے شخص نے ایک پوٹلی دی جسے جناب فتنہ نے سیدہ عالم کی خدمت میں پیش کیا۔ اب جو کھولا تو اس میں بچوں کے لئے دو عمامے دو قبائیں، دو عباؤں موجود تھیں۔ آپ سمجھ گئیں کہ حسین کے لیے یہ پوشاک جنت سے آئی ہے۔ روایت میں ہے کہ آنحضرتؐ کو امام حسینؑ کے رونے سے بہت



تکلیف اور اذیت ہوئی تھی۔ پھر نبی اسلام کی یہ حدیث سلامت اور متواترات سے ہے کہ حسن و حسین جو انبان جنت کے سردار ہیں اور ان کے پدربزرگواران دونوں سے بہتر ہیں اور کبھی ایسا بھی ہوتا تھا کہ آپ سجدہ میں اس وقت تک مشغول ذکر رہا کرتے تھے جب تک بچے آپ کی پشت سے خود تر اتر آئیں، رسول خدا نے فرمایا: حسین مجھ سے ہے اور میں حسین سے ہوں۔

۲۸ ہجرت کو جب امام حسنؑ شہید ہو گئے تو امام حسینؑ کو صفات حسنہ پر نافرمان ہو گئے۔ آپ کے طرز حیات میں جملہ خبیثتوں کا کردار نمایاں تھا۔ آپ نے جو کچھ کیا وہ قرآن اور حدیث کی مطابق کیا اور آخری رخصت کے وقت جناب زینبؑ نے فرمایا کہ اے فاسق اے عباس آج تمہاری عیادت کے تصور سے ایسا مدموم ہوتا ہے کہ محمد مصطفیٰ علی تعنیؐ اناطہ الزہراءؑ اور حسن مجتبیٰؑ ہم سے عید ہو رہے ہیں، ایک موقع پر حضرت عمرؓ کے یہ الفاظ تاریخ کی کتابوں میں محفوظ ہیں: اے فرزند رسول! میرے بیٹے سے زیادہ تمہارا حق ہے حضرت امام حسنؑ اور امام حسینؑ کے ذریعہ رسولؐ ہونے پر آیت مبارکہ گواہ ہے۔

ایک اعرابی نے خدمت امام حسینؑ میں حاضر ہو کر کچھ مانگا اور کہا آپ شریف عرب ہیں۔ آپ کے نام عربی ہیں۔ آپ کریم ہیں، قرآن پاک آپ کے گھر میں نازل ہوا ہے۔ آپ صبح و حسین ہیں۔ امام علیہ السلام نے فرمایا کہ جبہ نامدار نے فرمایا ہے کہ مانگنے والے کو معرفت کے مطابق عطیہ دینا چاہیے۔ بتنا سب سے بہتر عمل کیا ہے؟ اس نے کہا اللہ پر ایمان لانا ۲۔ ہلاکت سے نجات کا ذریعہ کیا ہے؟ اس نے کہا اللہ پر بھروسہ کرنا ۳۔ مرد کی زینت کیا ہے؟ کہا ایسا علم جس کے ساتھ حلیم ہو۔ آپ نے فرمایا درست ہے اس کے بعد آپ

ہنس پڑے اور ایک بڑا کبیر اُس کے سامنے ڈال دیا۔

امام حسین علیہ السلام بڑے عبادت گزار تھے۔ شب و روز میں بیسٹھار نمازیں پڑھتے۔ آپ نے قیام مدینہ منورہ کے زمانہ میں پچیس سو حج پیادہ پا کئے ایک دفعہ ایک دیہاتی شہر میں آیا اس نے لوگوں سے پوچھا یہاں سب سے زیادہ سخی کون ہے۔ لوگوں نے امام حسین کا نام لیا۔ آپ غلہ اور نقد اپنی پیٹھی پر لاد کر بیواؤں اور یتیموں کے گھر پہنچا یا کرتے تھے۔ آپ نے بندش آب ختم کرنے کے لیے حضرت عباس کو ساتھ لے کر نبرد آزما فرمائی تھی۔

معاویہ نے اپنی زندگی میں ہی ”صلح نامہ“ کی خلاف درزی شروع کر دی تھی اور جن شرائط کی پاسداری کے لیے خدا سے ہمد و میثاق کیا تھا ان کو فراموش کر دیا تھا۔ اس نے اپنے بیٹے یزید کو خلیفہ نامزد کر کے اس کے لیے حکایت حاصل کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ چال نے اور مال سے ہر طرح لوگوں کی وفاداریاں حاصل کیں۔ یزید نے تخت خلافت پر بیٹھنے ہی اس معاہدہ کی دھجیاں بکھیر دیں، جو اس کے باپ نے امام حسن علیہ السلام کے ساتھ کیا تھا اور حسین ابن علی علیہما السلام سے بیعت طلب کی یہ نواسہ رسولؐ کے لئے مصائب و آلام کی ابتدا تھی اور انتہا اس کی جنگ کر بلا تھی جس میں فرزند رسولؐ اپنے مختصر سے لشکر کے ساتھ تین دن کے مہجر کے پیا سے یزید کے حکم پر شہید کر دیئے گئے۔

لیکن اسلام کی بقا کے لئے شہادت سے قبل امام حسین علیہ السلام نے اپنے ۲۲ باقی ماندہ رفقاء کو ساتھ لے کر جہاد کیا اور ایسی داد شجاعت دی کہ

قیامت تک یادگار رہے گی۔ مقاتل کی کتابوں میں ہے کہ جنگ مغلوبہ کے بعد حضرت امام حسین علیہ السلام اپنے بہادروں کو لے کر میدان میں نکل آئے اور اس بے جگری سے لڑے کہ لشکر مخالف کے پھلکے پھوٹ گئے جس طرف حملہ کرتے تھے صفیں صاف ہو جاتی تھیں اور اس حملہ میں بے شمار دشمنان اسلام راضل جہنم کر دیئے گئے۔ ان بھوکے پیاسے شیروں نے اپنی بے مثال بہادری اور قوت ایمانی سے لشکر میں ایسی تل چیل مچادی جس نے افسران تک کے ہاتھ پاؤں پھلاد سیٹے۔ بلاشبہ لشکر کوفہ کے کمانبر عمرو بن قیس نے عمر ابن سعد کو کہلا بھیجا کہ جلد لشکر اور خصوصاً تیر انداز بھیجو کیونکہ ان تھوڑے سے علوی بہادروں نے ہماری درگت بنا دی ہے۔

عمر ابن سعد نے فوراً ۵۰۰ کمان داروں کو حصین ابن نمیر کے ہمراہ عمرو بن قیس کی کمک میں بھیج دیا۔ ان لوگوں نے پہنچتے ہی تیر بارانی شروع کر دی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ امام حسین کے کئی بہادر کام آگئے اور تقریباً کل کے کل پیادہ ہو گئے۔ اسی دوران عمر ابن سعد نے آواز دی کہ آگ لاؤ ہم شہموں کو جلا دیں گے اتنے میں شینث ابن اربعی آگیا اور اس نے اس حرکت ناشائستہ سے باز رکھا۔ مورخ ابن کثیر اور علامہ مجلسی لکھتے ہیں کہ دوران جنگ میں نماز ظہر کا وقت آگیا تو ابو ثمامہ صائمی نے خدمت امام میں عرض کی مولا اگرچہ ہم دشمنوں میں گھرے ہوئے ہیں لیکن دل ہی چاہتا ہے کہ نماز ظہر ادا کر لی جائے امام نے ابو ثمامہ کو دعا دی اور نماز کا تہیہ فرمایا۔ سعید ابن عبداللہ امام حسین کے سامنے کھڑے ہو کر تیروں کو سینہ پر لینے لگے یہاں تک کہ امام حسین نے



نماز قائم کی، مورخین کہتے ہیں کہ تلوار اور نیزوں کے زخم کے علاوہ ۱۳ زخموں  
 سعید کے سینہ میں پیوست ہو گئے۔ ادھر نماز ختم ہوئی اور سعید بھی دنیا  
 سے رخصت ہو گئے۔ ان کے علاوہ حضرت کے مشہور اصحاب میں حبیب بن  
 مظاہر، زبیر ابن عقیل، منافق ابن ہلال، سلم ابن عوسجہ، حابس شاکری، بریر بھلی  
 شامل ہیں۔ شہادت امام حسین علیہ السلام کے بعد یزید کے لشکر نے جو نام نہاد  
 مسلمان فریبوں پر مشتمل تھا، ناموس رسول کا بالکل پاس نہیں کیا۔ خیموں میں آگ  
 لگا دی، رسول کی بہو بیٹیوں کے سروں سے چادریں اتار کر انہیں بے پردہ  
 کر دیا۔ ان کا سب مال و اسباب لوٹ لیا اور انہیں قیدی بنا لیا نیز شہیدوں  
 کے سر تنوں سے جدا کر کے نیزوں پر بلند کر لئے۔ گورمانہ بدل گیا۔ علم کی  
 روشنی کے ساتھ واقعات تاریخ عام ہو گئے۔ شہادت امام علیہ السلام کی  
 عظمت اُجاگر ہو گئی۔ ظالم اموی خاندان اللہ کی لعنت میں ایسا گرفتار ہوا کہ  
 شیطان بھی کیا ہو گا پھر بھی منافقین کا ایک گروہ دشمنان رسول کی پشت پناہی  
 کے لیے ہر دور میں موجود رہا ہے۔ اور مسلمانوں کو دھوکہ دینے کے لیے طرح  
 طرح کے مصنوعی چہرے لگا کر سامنے آتا رہا ہے اور حق کی مخالفت کرتا رہا ہے  
 لیکن قربانی حسین کی قوت ایسی ہے کہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ اس میں  
 اضافہ ہی ہو رہا ہے اور ان لوگوں کے مصنوعی چہرے ناکارہ ہوئے جا رہے  
 ہیں اور ان کے پیچھے جو روسیایاں چھپی ہوئی ہے وہ ظاہر ہوتی رہتی ہے۔  
 حضرت امام حسین علیہ السلام، محرم الحرام ۱۰ سنہ کو کربلا میں تیغ ظلم  
 سے شہید ہوئے اور ایک عرصہ کے بعد وہیں مدفون ہوئے۔ آپ کے بائچ

بیویوں سے چار بیٹے اور دو بیٹیاں ہوئیں۔ پہلی زوجہ جناب شہر بانو سے امام  
 زین العابدین اور دوسری زوجہ یلے سے جناب علی اکبر قنصے جو کہ بلا میں شہید  
 ہوئے تیسری زوجہ قبیلہ قضاہ سے تھیں جن سے ایک فرزند جعفر پیدا ہوئے  
 چوتھی زوجہ باب سے جناب علی اصغر جو کہ بلا میں شہید ہوئے اور چھٹی بیٹی  
 سکنہ تھیں۔ پانچویں بیوی ام اسلمت سے بڑی بیٹی فاطمہ تھیں جن کی شادی  
 امام حسن کے فرزند عبداللہ سے واقعہ کر بلا سے پہلے ہی ہو چکی تھی۔



# چوتھے امام علی ابن الحسین علیہ السلام

آپ سلسلہ عصمت کی چھٹی کڑی اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چوتھے جانشین ہیں۔ آپ سید الشہداء۔ امام حسین علیہ السلام کے صاحبزادے ہیں۔ شیخ مفید اور علامہ طبرسی کی تحقیق کے مطابق آپ کی والدہ ماجدہ کا نام شاہ زمان بنت کسریٰ یزدجرد تھا۔ آپ داویہال اور زانہال دونوں طرف سے اعلیٰ خاندان کے جوہر تھے۔ دادا حضرت رسول خدا اور نانا شاہ ایران یزدگرد۔ اس طرح آپ کی والدہ ماجدہ مشہور نوشیروان عادل شہنشاہ ایران کی اولاد سے تھیں۔ ۱۵ جمادی الاول ۴۰ھ (۶۵۱ء) کو مدینہ منورہ میں آپ کی ولادت باسعادت ہوئی۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے لکھا ہے کہ آپ ہی کے صلب سے خدا نے اولاد رسول رسادات آل رسول، اس کثرت سے پیدا کی جن کی تعداد کو وہی جان سکتا ہے اور اس نسل میں انہی برکت دی کہ مشرق سے مغرب تک ہر ملک اور ہر شہر میں پھیلا دیا جیسا کہ یزید کی نسل سے کوئی چراغ جلائے والا بھی باقی نہیں بچا۔

حضرت امام حسین علیہ السلام کو اپنے پدر بزرگوار حضرت علیؑ سے اس قدر الفت تھی کہ اپنے تینوں فرزندوں کے نام علی ہی سے منسوب کئے یعنی علی اکبر علی اصغر اور علی اوسط، چوتھے امام علیہ السلام ہی سب سے بڑے فرزند تھے اس

واسطے آپ ہی کا نام علی اکبر تھا لیکن عوام نے غلط طور پر یہ شہور کر دیا کہ علی اکبر وہ بزرگ تھے جو کربلا میں شہید ہوئے۔

دو سال چند ماہ تک چلے بزرگوار امیر المؤمنین علیہ السلام کی آغوش میں پرورش پائی۔ پھر ۵۰ھ تک عم محترم اور پدر بزرگوار کے ہمراہ اور از محرم ۵۱ھ تک اپنے والد ماجد کے ساتھ رہے۔ واقعہ کربلا کے بعد خاندان رسالت کے سردار اور شیخان علی کے امام قرار پائے۔ ۴۴ برس تک مشغول ہدایت و ارشاد رہ کر ۵۰ھ (۶۱۴ء) میں ولید کے زہر دینے سے وفات پائی اور جنت البقیع میں اپنے عم محترم حضرت امام حسن علیہ السلام کے پہلو میں دفن کئے گئے۔ آپ کے عہد امامت میں یزید بن معاویہ، معاویہ بن یزید، مروان بن الحکم، عبدالملک بن مروان اور ولید بن عبدالملک بادشاہ رہے۔

حضرت کا رنگ گندمی تھا آپ اوسط قد و قامت کے نحیف و زار تھے حضرت کو اعلیٰ درجہ کا جمال، جلال اور صولت حاصل تھی۔ حضرت کے چہرہ مبارک پر جس شخص کی بھی نظر پڑتی وہ حضرت کا احترام کرنے پر مجبور ہو جاتا۔ سید الشہداء امام حسین علیہ السلام نے آپ کا نام علی رکھا۔ آپ کی کنیت ابو محمد، ابو الحسن اور ابوالقاسم تھی اور القاب میں زین العابدین، عابد، سجاد، سید الساجدین اور سید الصابریں مشہور ہیں۔

روایت ہے کہ آپ مشیتِ خدا کے خلاف کوئی خواہش نہیں کرتے تھے۔ آپ کی عبادت کے متعلق میں یہ کلمہ دینا ہی کافی ہے کہ وہ اس حد کی ہوئی کہ آپ کا لقب ہی زین العابدین ہو گیا۔ گھر والوں نے دریافت کیا کہ بوقتِ صبح آپ

کے چہرے کا رنگ زرد کیوں پڑ جاتا ہے تو آپ نے فرمایا کہ اس وقت میرا  
تصورِ کامل اپنے حلق و معدہ کی طرف ہوتا ہے۔ اس لیے اس کی عیادت  
کے وقت سے میرا یہ حال ہو جایا کرتا ہے۔

علامہ طبری لکھتے ہیں کہ آپ کو عیادت گزاری میں امتیازِ کامل حاصل تھا  
مات بھر جاگنے کی وجہ سے آپ کا سارا بدن زرد رہا کرتا تھا۔ اور خوب قلا  
میں روتے روتے آپ کی آنکھیں پھول جایا کرتی تھیں اور نماز میں کھڑے  
کھڑے آپ کے پاؤں سوخ جایا کرتے تھے۔ پیشانی پر گھٹے رہا کرتے تھے۔  
اور آپ کی ناک کا سر زخمی رہا کرتا تھا۔ جب آپ نماز کے لیے مقلے پر کھڑے  
ہوا کرتے تھے تو روزه برائنام ہو جایا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ آپ کے گھر میں  
آگ لگ گئی جب کہ آپ نماز میں مشغول تھے۔ گھر والوں نے بے حد شور مچایا مگر  
آپ نے سر مسجد سے نہ اٹھایا۔ لوگوں نے بعد میں کہا کہ آپ نے ہمارے شر  
پر کوئی توصیہ نہ دی تو فرمایا کہ جہنم کی آگ کے ڈر سے نماز توڑ کر اس آگ کی  
طرف متوجہ نہ ہو سکا۔ علما کا بیان ہے کہ آپ شب و روز میں ایک ہزار کہتیں  
ادا فرمایا کرتے تھے۔

اپنے والد بزرگوار حضرت امام حسین علیہ السلام کے ہمراہ آپ کر بلا میں  
وارد ہوئے اور بیان پہنچتے ہی علیل ہو گئے۔ بیماری نے ایسا طول اور شدت  
افتیاری کی کہ آپ میدان جنگ میں جا کر درجہ شہادت پر فائز نہ ہو سکے، امام  
حسینؑ کے استغاثہ کی آواز نے آپ کو بے چین کر دیا اور آپ ایک چوب خیر  
لے کر باپ کی نصرت کو میدان کارزار کی طرف چلے۔ آگاہ امام حسین کی نظر

آپ پر پڑ گئی اور انہوں نے حضرت زینبؓ کو آواز دی "بہن سید سجاد کو روکو  
ورنہ نسل رسول کا خاتمہ ہو جائے گا" بحکم امام حضرت زینب نے سید سجاد  
کو میدان میں جانے سے روک لیا۔

اس کے بعد خاندان رسالت کی بیویوں کو لے کر کربلا سے کوفہ کی طرف دمشق  
تک کا سفر قید و بند کی حالت میں وہ روح فرسدا واقعات ہیں کہ غیر مسلموں کے  
مجھے آنسو جنہیں سن کر جاری ہو جاتے ہیں۔ مگر ہائے افسوس زمانہ کس قدر بدل  
گیا تھا کہ یہ تمام مظالم ان لوگوں کے ہاتھوں سے اکل رسول پر ہو رہے تھے۔  
جو اسی رسول کا کلمہ پڑھ کر دنیا کے سلسلے اپنی شناخت کرواتے تھے۔ پھر دمشق میں  
قید کر دیئے گئے اور قید خانہ بھی ایسا تھا جس میں تمازت آفتاب کی وجہ سے  
ان بزرگواروں کے چہروں کی کھالیں متغیر ہو گئی تھیں۔ اس عظیم واقعہ کا اثر یہ ہوا  
کہ زینب کے بال اس طرح سفید ہو گئے تھے کہ جاننے والے انہیں پہچان نہ  
سکے۔

ان حالات سے گزرنے کے باوجود امام زین العابدین علیہ السلام نے  
کوفہ و شام میں ایسے فصیح و بلیغ خطبے دیئے کہ رہتی دنیا تک یادگار رہیں گے حضرت  
امام زین العابدین علیہ السلام کے پاس ایک کپڑے میں بندھی ہوئی خاکِ شفا رکھی  
تھی۔ خاکِ شفا کا ہمیشہ رہنا میں حال سے خالی نہ تھا۔ یا تو خاک کو تبرک کے طور پر  
رکھتے تھے۔ یا اس پر نماز میں سجدے کرتے تھے یا اسے بحیثیت محافظ رکھتے تھے۔  
اصول کافی میں ہے کہ ایک عورت جس کی عمر ۱۱۳ سال کی ہو چکی تھی ایک  
دن امام زین العابدین علیہ السلام کے پاس آئی اس کے پاس پتھر کا ایک ٹکڑا تھا



جس پر حضرت علیؓ، امام حسنؓ اور امام حسینؓ کی مہر امانت لگی ہوئی تھی قبل اس کے کہ وہ عورت کچھ کہے آپ نے فرمایا: وہ پتھر لاجس پر میرے آباؤ اجداد کی مہر میں لگی ہوئی ہیں اس پر میں بھی مہر کر دوں چنانچہ اس نے وہ پتھر کا ٹکڑا دیا آپ نے اسے مہر کر کے واپس کر دیا۔ مزید یہ کہ خدا سے دعا کی اور وہ از سر نو جلاں ہو گئی اور عرشِ دوزم واپس چلی گئی۔

مسلم بن عقبہ سرف نے یزید کے حکم سے مدینہ کو تاراج کیا۔ ہزاروں کو قتل کیا۔ ہزاروں عورتوں سے اس کے لشکر نے بدکاری کی، مسجد نبوی اور حرم میں گھوڑے بند حوائی گئے۔ اس وقت امام زین العابدین علیہ السلام کا قیام ایک چھوٹی سی جگہ تھا جس کا نام منع تھا اور یہاں کھیتی باڑی ہوتی تھی مسلم بن عقبہ کے واقعہ کے بعد جب مروان نے اپنی اور اپنے اہل و عیال کی بربادی کا یقین کر لیا تو حضرت سے پناہ کی درخواست کی۔ حضرت نے یہ خیال کئے بغیر کہ یہ ہمارا دشمن ہے اور اس نے کرلا کے واقعہ میں بھر پور دشمن کا مظاہرہ کیا ہے اسے اور اس کے اہل و عیال کو پناہ دی اور سب کی مکمل حفاظت فرمائی۔

امام زین العابدین ققرآ مدینہ کے ایک سو گھروں کی کفالت فرماتے تھے آپ اخلاق میں سیرت محمدیہ کا ایک عمدہ نمونہ تھے۔ ایسے بے شمار واقعات ہیں کہ آپ نے دشمنوں سے کرم فرمائی اور بد اخلاقی کا جواب نہایت اعلیٰ اخلاق سے دیا۔ مسلمانان عرب میں آپ کی عزت و عظمت کس قدر تھی۔ اس کے متعلق ایک واقعہ بہت مشہور ہے۔ ہشام بن عبدالملک اپنی ولی عہدی کے زمانہ میں حج کرنے گیا۔ چاہا کہ حجر اسود کو بوسہ دے مگر حاجیوں کے ہجوم کی وجہ سے



اس تک نہ پہنچ سکا مجبوراً ایک طرف کرسی پر بیٹھ گیا۔ اسی اثناء میں امام  
 زین العابدین علیہ السلام تشریف لائے اور آپ نے جب حجر اسود کے بوسہ  
 کا قصد کیا تو سب لوگ ہٹ گئے اور راستہ چھوڑ دیا۔ شام کے لوگوں نے  
 ہشام سے پوچھا کہ یہ با عظمت شخص کون ہے تو اس نے انجان بن کر کہا کہ وہ  
 نہیں جانتا۔ اتفاقاً مشہور شاعر فرزدق بھی وہاں موجود تھے۔ ان سے  
 نہ رہا گیا اور زبردست قصیدہ حضرت کی شان میں پڑھ دیا جسے سن کر ہشام  
 غصہ سے تہج و تاب کھانے لگا۔ اور فرزدق کو قید کر دیا۔ امام علیہ السلام کو  
 خبر ہوئی تو آپ نے بارہ ہزار درہم فرزدق کے پاس بھیجے جنہیں فرزدق نے  
 یہ کہہ کر واپس کر دیا کہ میں نے یہ قصیدہ کسی صلہ کی طمع میں نہیں کہا مگر حضرت  
 نے اہلوائیا کہ ہم اہل بیت کا یہ دستور ہے کہ کسی کو کچھ دیتے ہیں تو پھر اسے  
 واپس نہیں لیتے۔ مجبوراً فرزدق نے وہ درہم رکھ لیے۔

امام یحییٰ بن ماری سے امامت کی تمام صلاحیتوں سے بھرپور آتا ہے تاہم  
 فراسخن کی ادائیگی کی ذمہ داری اسی وقت ہوتی ہے جب وہ امام زمانہ کی جنینیت  
 سے کام شروع کرے یعنی ایسا وقت آجائے جب کائنات ارضی پر کوئی نبی  
 اس سے افضل و برتر نہ ہو۔ امام زین العابدین علیہ السلام اگر چہ وقت ولادت  
 سے ہی امام تھے۔ لیکن فراسخن کی ادائیگی کی ذمہ داری آپ پر اس وقت عائد  
 ہوئی جب آپ کے والد ماجد حضرت امام حسین علیہ السلام درجہ شہادت  
 پر فائز ہو کر حیات ظاہری سے محروم ہو گئے۔

امام زین العابدین علیہ السلام کی ولادت ۳۸ء میں ہوئی جب کہ

حضرت علی علیہ السلام امام زمانہ تھے۔ دو سال ان کی ظاہری زندگی میں آپ نے حالت طفولیت میں گزاری، پھر ۵ھ تک امام حسن علیہ السلام کا زمانہ رہا۔ پھر عاشورہ ۶ھ تک امام حسین علیہ السلام فرائض امامت ادا کرتے رہے۔ عاشورہ کی دوپہر کے بعد سے ساری ذمہ داری آپ پر عائد ہو گئی اس عظیم ذمہ داری سے قتل کے واقعات کا پتہ تفصیل کے ساتھ نہیں ملتا البتہ آپ کی عبادت گزاری اور اخلق کارنامے بعض کتابوں میں ملتے ہیں۔ بہر حال یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ مقصد حسین کو کامیابی سے بھگنا کرنے میں آپ نے عہد امامت کے آغاز ہونے پر شاندار کردار ادا کیا۔

آپ کے علمی کمالات بے حد و حساب ہیں۔ آپ کی مشہور کتاب "صحیفہ کاظم" آج بھی مرکز مناجات خلائق ہے۔ حضرت کی پہلی بیوی آپ کی چچا زاد بہن فاطمہ ام عبد اللہ دختر امام حسن علیہ السلام تھیں۔ ان سے حضرت امام محمد باقر علیہ السلام پیدا ہوئے۔ دوسری بیوی سے عبد اللہ حسن و حسین پیدا ہوئے۔ تیسری بیوی سے زید و عمر پیدا ہوئے۔ چوتھی بیوی سے حسین امیر عبد اللہ و سلمان پیدا ہوئے۔ پانچویں بیوی سے علی و خدیجہ پیدا ہوئیں۔ چھٹی بیوی سے محمد اصغر پیدا ہوئے ساتویں بیوی سے فاطمہ علیہ و ام کلثوم پیدا ہوئیں اس طرح آپ کے گیارہ بیٹے اور چار بیٹیاں تھیں۔

جناب زید آپ کے جلیل القدر فرزند تھے جو آپ کی نصرت میں  
 شہید ہوئے اور آپ کے ناصران میں مختار علیہ الرحمۃ کا نام بھی ذہانت  
 تاریخ ہے۔

÷

# پانچویں امام

## حضرت محمد ابن علی علیہ السلام

آپ کے والد ماجد سید الساجدین حضرت امام زین العابدین اور والدہ ماجدہ اُمّ عبد اللہ بنت حضرت امام حسن علیہ السلام تھیں۔ ماں اور باپ دونوں کی طرف سے علوی نجیب الطرفین ہانگی تھے۔ نسب کا یہ شرف منفرد ہے۔

آپ کا اسم گرامی محمد آپ کی کنیت ابو جعفر اور آپ کے القاب بہت تھے جن میں باقر شاکر اور ہادی زیادہ مشہور ہیں۔ آپ نے علوم و معارف کو غالباً فرمایا اور حقائق کے سر بستہ خزانے ظاہر کر دیئے اسی لیے باقر لقب ہو گیا جس کے معنی شق کر لے اور وسعت دینے کے ہیں۔

آپ یکم رجب ۵۰ھ یوم جمعہ مدینہ منورہ میں پیدا ہوئے۔ آپ کے زمانہ حیات میں معاویہ بن ابوسفیان، یزید بن معاویہ، معاویہ بن یزید، مروان بن حکم، عبد الملک بن مروان، ولید بن عبد الملک، سلیمان بن عبد الملک، عمر بن عبد العزیز، یزید بن عبد الملک اور شام بن عبد الملک بادشاہ وقت رہے۔

واقعہ کربلا کے وقت آپ کی عمر ڈھائی سال تھی۔ آپ نے بھی اپنے بزرگوں کے ساتھ کربلا کے مصائب برداشت کئے کوفہ و شام کے بازاروں اور درباروں میں پھرائے گئے، ایک سال شام میں قید رہے۔

۹۵ھ میں والد بزرگوار کی شہادت کے بعد آپ کی امامت کا آغاز ہوا اور ۱۱۳ھ اپنی شہادت تک فرائض امامت ادا کرتے رہے روایت ہے کہ جابر بن عبد اللہ انصاری صحابی رسول نے آپ کو آپ کے ہجر امجد بنا رسول خدا کا وہ سلام پہنچایا جو حضرت نے امام محمد باقرؑ کی ولادت سے ۴۶ برس پہلے جابر سے کہلوا یا تھا۔

اہل سنت کے بڑے علماء نے آپ کو ثقہ فقیہہ کہا ہے اور لکھا ہے کہ از روئے علم اس زمانہ کے علماء کسی کے سامنے خود کو اس قدر پھوٹا نہیں سمجھتے تھے جس قدر امام محمد باقر علیہ السلام کے سامنے سمجھتے تھے۔ آپ کے بے شمار مناقب اور فضائل ہیں۔

عبدالملک بن مروان نے ۷۵۰ھ میں امام محمد باقر علیہ السلام کی صلاح سے اسلامی سکتہ جاری کیا اس سے پہلے روم اور ایران کا سکتہ اسلامی محاکم میں بھی جاری تھا۔

امام محمد باقر علیہ السلام سے روح کی حقیقت اور ماہیت کے بارے میں پوچھا گیا تو فرمایا روح ہوا کی مانند متحرک ہے اور یہ ریح سے مشتق ہے، ہم جنس ہونے کی وجہ سے اُسے روح کہا جاتا ہے۔ یہ روح جو جانداروں کی ذات کے ساتھ مخصوص ہے وہ تمام ریحوں سے پاکیزہ تر ہے۔ روح مخلوق اور مصنون ہے اور حادث اور ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل ہونے والی ہے۔ وہ ایسی لطیف شے ہے جس میں نہ کسی قسم کی گرانی اور سنگینی ہے اور نہ مکی، وہ ایک باریک اور ترقیق شے ہے جو قالب کثیف میں پوشیدہ ہے



بن سے نکلنے کے بعد فنا نہیں ہوتی۔ نفعِ صورت کے وقت ہی فنا ہوگی۔  
 آپ کے کرات بے حد و حساب ہیں۔ ایک شب ایک شخص شدید  
 بارش کے دوران آپ کے گھر پر جا کر خاموش کھڑا ہو گیا اور سوچنے لگا کہ  
 اہل خانہ کو متوجہ کرے یا واپس چلا جائے۔ آپ نے لونڈی سے کہا کہ ایک  
 شخص کہتے سے آیا ہے اور دروازہ پر کھڑا ہے اُسے بلا لو، چنانچہ لونڈی نے  
 اُسے بلایا۔

ایک شخص نے آپ سے کہا کہ خدا پر ہومن کا کیا حق ہے آپ نے  
 اس کے جواب سے اعراض کیا۔ جب اس نے امر لیا تو فرمایا کہ اس درخت کو اگر  
 کب دیا جائے کہ چلا آتو وہ آجائے گا۔ یہ کہنا تھا کہ درخت اپنے مقام سے  
 روانہ ہو گیا۔ پھر آپ نے حکم دیا وہ واپس چلا گیا۔

ایک شخص نے آپ سے اپنے بالوں کے سفید ہونے کی شکایت  
 کی آپ نے اُسے اپنے ہاتھوں سے مس کر دیا، وہ سیاہ ہو گئے۔  
 علامہ جامی نے روایت کی ہے کہ ایک شخص حج کو جا رہا تھا۔ ایک  
 دن ودق صحرا میں پہنچا تو ایک طرف روشنی نظر آئی، ادھر دیکھ ہی رہا تھا کہ ایک  
 سات سال کا لڑکا قریب آ پہنچا۔ اس نے حیران ہو کر لڑکے سے بہت  
 سے سوالات کڑوائے۔ لڑکے نے جواب دیا سنو، میں خدا کی طرف سے آ رہا  
 ہوں اور خدا کی طرف جا رہا ہوں۔ میرا زادراہ تقویٰ ہے۔ میں عربی النسل قریشی  
 خاندان کا علوی نژاد ہوں میرا نام محمد بن علی بن الحسین بن علی بن ابی طالب  
 ہے۔ یہ کہہ کر وہ نظروں سے غائب ہو گئے۔

آپ کے علمی کمالات کا مختصر الفاظ میں احاطہ کرنا ممکن نہیں ہے۔ خود  
حضرت علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ ہمیں طاہروں تک کی زبان سکھائی گئی ہے  
اور ہمیں ہر چیز کا علم عطا کیا گیا ہے۔

آپ اپنے والد کی طرح ہشام کے حکم پر زہر سے شہید کئے گئے۔

آپ کی ازواج میں ام فروہ بنت قاسم بن محمد بن ابی بکر سے جعفر صادق  
علیہ السلام اور عبداللہ انج پیدا ہوئے۔ ام حکیم بنت اسد بن مغیرہ ثقفی  
سے ابراہیم عبداللہ اور یسلی سے علی اور زینب پیدا ہوئے اور جو تھی ہیری  
سے ام سلمیٰ متولد ہوئی۔

آپ کی نسل صرف امام جعفر صادق علیہ السلام سے بڑھی، ان کے علاوہ  
اور کسی کی اولاد زندہ اور باقی نہیں رہی۔

# پھٹے امام

## حضرت جعفر ابن محمد علیہ السلام

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام آٹھویں معصوم اور سلسلہ امامت کی چھٹی فرد ہیں۔ آپ کے والد ماجد حضرت امام محمد باقر علیہ السلام اور والدہ بزرگوار جناب ام زہرہ بنت قاسم بن محمد بن ابی بکر تھیں۔ آپ بتاریخ ۷ مارچ ۶۸۲ء ہجری مطابق ۱۰ مئی ۶۸۲ء یوم دوشنبہ مدینہ منورہ میں پیدا ہوئے۔ ولادت کے بعد ایک دن حضرت امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا کہ میرا یہ فرزند ان پندرہ مخصوص افراد میں سے ہے جن کے وجود سے خدا نے بندوں پر احسان فرمایا ہے اور یہی میرے بعد میرا جانشین ہوگا۔

آپ کا اسم گرامی جعفر آپ کی کنیت ابو عبد اللہ ابو اسمعیل اور آپ کے القاب صادق، صابر، فاضل اور طاہر وغیرہ ہیں۔ علما کا بیان ہے کہ جنت میں جعفر نامی ایک شیریں نہر ہے۔ چونکہ آپ کا فیض عام نہر جاری کی طرح تھا۔ اسی لئے اس لقب سے مُلقب ہوئے۔

آپ کے زمانہ امامت میں جو بادشاہ گذرے ان کے نام یہ ہیں عبد الملک بن مروان، اس کے بعد ولید، سلیمان، عمر بن عبد العزیز، یزید بن عبد الملک، ہشام بن عبد الملک، ولید بن یزید بن عبد الملک، یزید انقص، ابراہیم ابن ولید اور

مردان اطہار نے حکومت پر قبضہ کر لیا جس کے بعد بنو امیہ کا چراغ گل ہو گیا اور بنی عباس نے حکومت پر قبضہ کر لیا۔ بنی عباس کا پہلا بادشاہ ابوالعباس سفاح اور دوسرا منصور دو اہل حق ہوئے۔ اسی بزمِ نبوت منصور نے امام جعفر صادق علیہ السلام کو زہر سے شہید کر دیا۔

آپ کے علمی مناظرے اور مباحثے تاریخ کے صفحات میں محفوظ ہیں اور طالبانِ حق کے لیے ہدایت کے روشن مینار ہیں۔ امام علیہ السلام خود ارشاد فرماتے ہیں کہ ہم ہیں وحیِ خدا کے ترجمان۔ ہم ہیں علمِ خدا کے خزانہ دار اور ہم ہی لوگ معصوم ہیں۔ خدا نے ہماری اطاعت کا حکم دیا ہے اور ہماری معصیت سے دنیا والوں کو روکا ہے۔ اہل سنت کے ایک بڑے عالم کا قول ہے کہ آپ سادات اور اہل بیت کے عظیم ترین فرد تھے۔ آپ مختلف قسم کے علوم سے بھر پور تھے۔ آپ ہی سے قرآن مجید کے معنی کے چٹھے پھرتے رہے ہیں۔ آپ کے بحرِ علم سے علوم کے موتی رونے جاتے تھے۔ آپ ہی سے علمی عجائبات و کمالات کا ظہور و انکشاف ہوا ہے۔ علما نے اس درجہ آپ سے نقلِ علوم کیلئے جس کی کوئی حد نہیں، آپ کے علوم کا احاطہ فہم و ادراک سے بلند ہے۔

آپ کے زمانہ امامت میں بنو امیہ اور بنو عباس کے درمیان حکومت پر قبضہ کے لیے خلفشار رہا۔ اور شاہانِ وقت کو اتنی مہلت نہ مل سکی کہ وہ امام علیہ السلام سے تعرض کر سکتے چنانچہ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے امام علیہ السلام نے رشد و ہدایت کے دریا بہا دیئے۔ بڑا کام یہ ہوا کہ فقہ جعفریہ کی تدوین کی گئی۔ ایک کینتر نے جس کا نام سینیبہ تھا، بادشاہ وقت کے دربار میں چالیس علما



اسلام کو چپ کر کے دم بخود کر دیا۔ یہ آپ ہی کی کینز تھی، آپ ہی کی صحبت کے فیض سے نعمان بن ثابت نے علمی مدارج حاصل کئے تھے۔ آپ نے بے شمار تصانیف، رسالے اور مقالات سے دنیا والوں کو فیضیاب فرمایا ہے۔ آپ نے علم دین، علم کیا، علم جفر، علم فال، علم فلسفہ، علم طبیات، علم ہیئت، علم منطق، علم طب، علم سیات، علم تشریح الاجسام و افعال الاعضاء، علم الہیات و ما بعد الطبیعات وغیرہ پر فائز فرمائی ہے۔ کیا کے صنن میں جابر ابن حیان طرسوسی کا نام مشرق و مغرب میں بہت مشہور ہے۔ یہ امام فن حضرت جعفر صادق علیہ السلام کا شاگرد تھا۔

آپ کے اوصاف خاص میں بہان نوازی، خیر و خیرات، مخفی طریقہ پر غزب کی خبر گیری، عزیزوں کے ساتھ حسن سلوک، عفو جرائم، صبر و تحمل وغیرہ ہیں۔ آپ نے ۶۵ سال کی عمر میں ۱۵ شوال ۱۲۰ھ یوم دوشنبہ وفات پائی اور جنت البقیع میں دفن ہوئے۔ ایک مرتبہ منصور نے بابل سے شہادہ گروں کو بلوا کر ان سے فرمائش کی کہ میں حضرت جعفر صادق کو دربار میں بلانے والا ہوں جب وہ آئیں تو کوئی ایسا کتب دکھانا جس سے وہ شرمندہ ہو کر ذلیل ہو جائیں، آپ نے دیکھا کہ شہر منصرعی شیر دربار میں بیٹھے ہیں۔ آپ نے ان شہروں سے مخاطب ہو کر فرمایا: ”اپنے بنانے والوں کو نگل لورہ شیر ختم ہوئے اور سب جادو گروں کو نگل لیا۔ منصور یہ دیکھ کر ڈر سے کانپنے لگا اور بولا ابن رسول اللہ ان شہروں کو حکم دیجئے کہ جادو گروں کو اگل دیں آپ نے فرمایا ایسا نہیں ہو سکتا۔ اگر موشی کے عصانے سانپوں کو اگل دیا ہوتا تو

یقین ہے کہ یہ بھی اگل دیتے۔

آپ کے مختلف بیویوں سے دکن اولاد تھیں۔ جن میں سات لڑکے اور تین لڑکیاں تھیں۔ اسمیل، حضرت امام موسیٰ کاظم، عبداللہ، اسحاق، محمد عباس اور علی لڑکوں کے نام تھے۔ اور لڑکیوں کے نام یہ ہیں۔ ام فروہ، اسامہ اور فاطمہ آپ ہی کی اولاد سے خلفاً فاطمیہ گزرے ہیں جن کی سلطنت ۳۹۷ھ سے ۵۶۷ھ تک دو سو تتر سال قائم رہی۔ ان کی تعداد چودہ تھی۔

---

## ساتویں امام

### حضرت موسیٰ ابن جعفر علیہ السلام

اپنی سلسلہ امامت کی ساتویں کڑی اور معصومین علیہم السلام کے نویں فرد ہیں۔ آپ کے والد ماجد حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام اور والدہ مکرمہ حمیدہ خاتون بنتیں جو برابر یا اندلس کی رہنے والی تھیں۔ آپ کے متعلق حضرت امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ آپ دنیا میں حمیدہ اور آخرت میں حمودہ ہیں۔ آپ صاحبِ جمال و کمال اور نہایت دیانتدار تھیں۔

امام موسیٰ کاظم علیہ السلام، صفر المظفر ۱۲۴ھ مطابق ۲ نومبر ۷۴۵ء میں یوم شنبہ بمقام ابوالجود کربلا اور مدینہ کے درمیان واقع ہے۔ پیدا ہوئے، پیدائش ہی آپ نے ہاتھوں کو زمین پر ٹیک کر آسمان کی طرف رخ کیا اور کلمہ شہادتین زبان پر جاری کیا بالکل اسی طرح جس طرح رسول خدا نے ولادت کے بعد کیا تھا۔ آپ کے داہنے بازو پر کلمہ تمت کلمت ربک صدقہ اولاً لکھا ہوا تھا۔ آپ دیگر ائمہ کی طرح مختلف اور نواف بریدہ متولد ہوئے تھے۔ آپ کے والد ماجد امام جعفر صادق علیہ السلام نے خدا کے معین کردہ نام ”موسیٰ“ سے موسوم کیا آپ کی کنیت ابوالحسن، ایوب، ابیہیم، ابوعلی، ابو عبد اللہ تھی اور آپ کے القاب کاظم، عبد صالح، نفس زکیہ، صابر، امین اور باب الحوائج وغیرہ تھے۔ لیکن

کاظم کو شہرت عام حاصل ہے۔ وجہ یہ کہ آپ بدلوک کے ساتھ احسان کرتے  
 تانے والے کو معاف فرماتے اور غصہ کو پی جاتے تھے کرنی بھی حاجت  
 ہو جب آپ کے واسطے سے طلب کی جاتی ہے تو ضرور پوری ہوتی ہے۔  
 آپ ۱۲۰ھ میں مروان الحداد اموی کے عہد میں پیدا ہوئے اس کے  
 بعد ۱۲۲ھ میں سفاح عباسی خلیفہ ہوا پھر منصور و مناقی اس کے بعد مہدی بن  
 منصور پھر ہادی عباسی پھر ہارون الرشید عباسی ابن مہدی خلیفہ ہوا جس  
 کے زہر دینے سے امام علیہ السلام ۱۸۲ھ میں شہید ہوئے۔ آپ کی شہادت  
 یہ حالت منظومی قیام خانہ میں واقع ہوئی۔ عمر کے بیس برس والد ماجد کے  
 زیر سایہ گذرے۔ آپ نے بچپن اور جوانی کا خاص حصہ اسی مقدس آغوش  
 میں گزارا۔ یہاں تک کہ دنیا کے سامنے آپ کے فضائل روشن ہو گئے اور  
 امام جعفر صادق علیہ السلام نے آپ کو اپنا جانشین نامزد کر دیا۔

آپ جملہ صفات حسنہ سے بھر پور تھے۔ آپ دنیا کی تمام زبانیں جانتے  
 تھے اور علم غیب سے آگاہ تھے۔ آپ اپنے والد ماجد کے علم، معرفت، کمال  
 اور افضلیت میں سچے وارث تھے۔ آپ دنیا کے عبادت گزاروں میں سب  
 سے بڑے عبادت گزار، سب سے بڑے عالم اور سب سے بڑے سخی تھے۔  
 آپ بڑی عزت و قدر کے مالک اور انتہائی شان و شوکت کے مجتہد تھے۔  
 آپ کا اجتہاد میں نظیر نہ تھا۔ آپ عبادت و طاعت میں مشہور زمانہ اور کرات  
 میں مشہور کائنات تھے۔ آپ ساری رات رکوع و سجود اور قیام و قعود میں  
 گزارتے اور سارا دن صدقہ اور روزے میں بسر کرتے تھے۔ بچپن میں ہی



آپ کی معرفت اور فہم و فراست مشہور ہو چکی تھی۔  
 زندگی میں تو حضرت کے توسل سے لوگوں کی حاجتیں پوری ہوتی  
 ہی تھیں۔ شہادت کے بعد یہ سلسلہ جاری اور اب بھی ہے۔ اخبار پابونیز  
 الہ آباد مورخہ ۱۹۲۰ء سے نقل کیا جاتا ہے۔ روضہ کاظمین شریفیت  
 پر جو شہر بغداد سے باہر ہے ایک معجزہ ظاہر ہوا ہے کہ ایک اندھا بوڑھا  
 سید نہایت مظلومی کی حالت میں روضہ شریفیت کے اندر داخل ہوا اور جیسے  
 ہی اس نے حضرت کے روضہ مبارک لکھنؤ کے مقدس کو اپنے ہاتھ سے مس کیا  
 وہ فوراً چلتا ہوا باہر کی طرف دوڑا۔ مجھے بنیائی لگئی میں دیکھنے لگا ہوں۔  
 اس پر لوگوں کا ہجوم ہو گیا اور اکثر لوگ اس کے پٹرنے تبرک کے طور پر  
 پھین بھینٹ کر لے گئے۔ اس کو تین دفعہ پٹرنے پناٹے گئے اور ہر دفعہ  
 ٹکڑے ٹکڑے ہو کر تقسیم ہو گئے۔ یہی خبر اخبار انقلاب لاہور اور اخبار  
 اجمیریت امرتسر مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۲۰ء میں بھی شائع ہوئی۔

علامہ ابن شہر آشوب کہتے ہیں کہ خطیب بغدادی نے اپنی تاریخ میں لکھا  
 ہے کہ جب مجھے کوئی مشکل درپیش ہوتی ہے۔ میں امام موسیٰ کاظم علیہ السلام  
 کے روضہ پر چلا جاتا ہوں اور دعا کرتا ہوں تو میری مشکل حل ہو جاتی ہے۔  
 آپ کی تاریخ وفات ۲۵ رجب المرجب ۱۸۳ھ یوم جمعہ ہے آپ  
 نے چودہ سال ہارون الرشید کے قید خانے میں گزارے۔ مرزا دبیر کہتے ہیں

مولا پہ انتہائے اسیری گذر گئی

زندگانی جو پیری گذر گئی

علامہ طبرسی، علامہ اربلی اور حضرت شیخ مفید لکھتے ہیں کہ آپ کے ۳۱  
 اولاد تھیں۔ ان میں ۱۹ لڑکے اور ۱۲ لڑکیاں تھیں۔ ان کے نام یہ ہیں۔  
 حضرت امام رضا علیہ السلام (۱)، ابراہیم (۲)، عباس (۳)، قائم (۵)، اسماعیل  
 (۶)، جعفر (۷)، ہرون (۸)، حسن (۹)، احمد (۱۰)، محمد (۱۱)، حمزہ (۱۲)، عبداللہ (۱۳)، اسحاق  
 (۱۴)، عبید اللہ (۱۵)، زبیر (۱۶)، حسن (۱۷)، فضل (۱۸)، حسین (۱۹)، سلیمان (۲۰)، فاطمہ کبریٰ  
 (۲۱)، فاطمہ صغریٰ (۲۲)، رقیہ (۲۳)، علیمہ (۲۴)، رقیہ صغریٰ (۲۵)، کلثوم (۲۶)، امّ جعفر  
 (۲۷)، لبابہ (۲۸)، زینب (۲۹)، خدیجہ (۳۰)، علیہ (۳۱)، آمنہ (۳۲)، حسنہ (۳۳)، ریبہ  
 (۳۴)، امّ سلمیٰ (۳۵)، سمونہ (۳۶)، امّ کلثوم (۳۷)، امّ ایہ ہاد، بقولے امّ عبداللہ و  
 بقولے امّ اسما، آپ کی یہ اولاد مختلف بیویوں سے تھی۔

# آٹھویں امام

## حضرت علی ابن موسیٰ عَلَیْهِ السَّلَام

رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے آٹھویں جانشین اور سلسلہ عصمت کی دسویں کڑی تھئے۔ آپ کے والد ماجد امام موسیٰ کاظم علیہ السلام تھے اور والدہ ماجدہ جناب ام البنین عرفت بختیہ تھیں۔ جناب خجہ کے متعلق علماء کا بیان ہے کہ آپ کا شمار اشرافِ عجم میں تھا اور آپ مقل دریا نعت کے اعتبار سے افضل النساء تھیں۔ حمیدہ خاتون یعنی امام علی رضا علیہ السلام کی دادی کا کہنا ہے کہ میں نے ام البنین سے بہتر کسی عورت کو نہیں پایا۔ علم بن بیثم کہتے ہیں کہ حمیدہ خاتون کو حضرت رسول خدا نے خواب میں حکم دیا تھا کہ ام البنین کی شادی امام موسیٰ کاظم سے کر دو کیونکہ ان سے عنقریب ایک ایسا فرزند پیدا ہونے والا ہے جو اور گیتی کی آفرینش میں بسنے والوں میں سب سے بہتر ہو گا۔ جناب ام البنین حُسن و جمال اور زہد و تقویٰ میں اپنی نظیر آپ تھیں

آپ بتاریخ اذی قعدہ ۱۵۲ھ۔ یومِ پنجشنبہ بمقام مدینہ منورہ متولد ہوئے والدہ معظمہ کا کہنا ہے کہ جب تک امام علی رضا میرے بطن میں رہے مجھے حل کی گرانباری مطلقاً محسوس نہیں ہوئی جب آپ پیدا ہوئے تو آپ نے زمین پر تشریف لاتے ہی دونوں ہاتھ زمین پر ٹیک دیئے اور اپنا فرق مبارک آسمان

کی طرف بند کر دیا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جیسے آپ خدا سے کچھ باتیں کر رہے ہیں  
 امام موسیٰ کاظم علیہ السلام نے لوح محفوظ کے مطابق آپ کو اسم "سلی"  
 سے موسوم فرمایا۔ آپ کی کنیت ابو الحسن تھی اور آپ کے القاب صابر،  
 زکی، ولی، رضی وغیرہ تھے لیکن جو لقب زبان زد خلایق ہو گیا وہ "رضا" تھا۔  
 آپ کی نشوونما و تربیت والد بزرگوار کے زیر سایہ ہوئی اور اسی مقدس  
 ماحول میں بچپن اور جوانی کی بہت سی منزلیں طے ہوئیں۔

آپ نے اپنی زندگی میں بہت سے بادشاہوں کا دور دیکھا۔ منصور،  
 درانی، ہارون الرشید، امین عباسی، مامون الرشید علی الترتیب حکمران رہے۔  
 آپ نے ہر ایک کا دور بچشم خود دیکھا اور آپ کے پدربزرگوار نیز اولاد علی  
 قاطبہ کے ساتھ جو کچھ ہوتا رہا اسے آپ ملاحظہ فرماتے رہے آپ ۲۳ھ  
 میں مامون رشید کے حکم پر دیئے گئے زہر سے شہید ہوئے۔ امام رضا علیہ السلام  
 کی جانشینی کے لیے آپ کے والد موسیٰ کاظم علیہ السلام اپنی زندگی میں ہی اہتمام  
 کر چکے تھے۔ اس وصیت نامہ پر مدینہ کے محزنین میں سے ساٹھ آدمیوں  
 کی گواہی کھنی گئی۔ امام موسیٰ کاظم علیہ السلام کی مامون رشید کے قید خانہ میں دفن  
 کے وقت امام رضا علیہ السلام کی عمر تیس سال تھی۔ اس وقت امامت کی ذمہ داریاں  
 آپ کی طرف منتقل ہو گئیں۔

ہارون الرشید نے سیاسی مصالح اور ملکی حالات کے پیش نظر امام رضا  
 علیہ السلام کے فحلات کھلم کھلا کوئی کاروائی نہیں کی ورنہ وہ آپ کا بھی ویسے ہی  
 دشمن تھا جیسے آپ کے والد بزرگوار کا تھا۔ احادیث میں ہر سال کے



بعد ایک متحدہ اسلام کے نمودار ہو کر انشاں بنا ہے۔ حضرت امام رضا علیہ السلام جو قطعی طور پر فرزند رسول اسلام تھے وہ اسی مسلک پر گامزن تھے جس مسلک کی بنیاد پیغمبر اسلام اور ملی خیر الامم نے رکھی تھی۔

حضرت امام رضا علیہ السلام نے کبھی کسی شخص کے ساتھ گفتگو کرنے میں سختی نہیں کی اور کبھی کسی کی بات کو قطع نہیں فرمایا۔ جب بات کرنے والا اپنی بات ختم کر لیتا تب اپنی طرف سے آغاز کلام فرماتے تھے حتیٰ المقدور ہر ایک کی حاجت روائی فرماتے، کبھی اپنے ہم نشین کے سامنے پاؤں پھیلا کر بیٹھتے۔ کبھی اپنے غلاموں کو گالی نہ دی کبھی آپ کو غصہ کتے اور ناک صاف کرتے نہیں دیکھا گیا۔ آپ فقہہ لگا کر ہرگز نہیں ملتے تھے۔ آپ کثرت سے خیرات کیا کرتے تھے۔ موسم گرما میں بوریافرش ہوتا اور سرما میں بکمل جس پر بیٹھ کر آپ نوتے دیتے اور مسائل بیان فرماتے تھے۔

ابراہیم بن عباس کا کہنا ہے کہ میں نے آپ سے بڑا عالم دیکھا ہی نہیں۔ آپ کو علم ماکان و مایکون اباؤ اہلاد سے درانتنا پہنچا تھا۔ آپ ہر زبان اور ہر لغت میں فصیح اور دانائزین مردم تھے اور جو شخص جس زبان میں باتیں کرتا تھا اس کو اسی زبان میں جواب دیتے تھے۔ غرض آپ کا قصر قضیت نہایت بلند تھا۔ آپ کے کلمات ہدیہ بیان سے بڑھے ہوتے ہیں۔

ایک دن امام رضا علیہ السلام نے امین اور مومن پر نظر ڈالتے ہوئے فرمایا کہ عنقریب امین کو مومن قتل کر دے گا چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ حسین

بن مولیٰ کا بیان ہے کہ ہم لوگ ایک مقام پر بیٹھے ہوئے باتیں کر رہے تھے کہ اتنے میں جعفر بن عمر العلوی کا گزر ہوا۔ ہم اس کی حالت دیکھ کر آپس میں باتیں کرنے لگے۔ حضرت امام رضا علیہ السلام نے فرمایا یہ عنقریب دولت مند ہو جائے گی اور اس کی حالت قطعاً بدل جائے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور وہ ایک ماہ کے اندر مدینہ کا گورنر ہو گیا۔

جعفر بن صالح سے آپ نے فرمایا کہ تیری بیوی کے دو بچے ہوں گے ایک کا نام علی اور دوسرے کا نام ام عمر رکھنا جب اس کے یہاں ولادت ہوئی تو ایسا ہی ہوا۔ جعفر بن صالح نے اپنی ماں سے کہا کہ امام رضا علیہ السلام نے یہ ام عمر کیا نام تجویز فرمایا ہے۔ اس نے کہا تیری داری کا نام ام عمر تھا حضرت نے اسی کے نام پر اسے موسوم فرمایا۔

آپ نے ایک شخص کی طرف دیکھ کر فرمایا کہ اسے میرے پاس بلاؤ جب وہ لایا گیا تو آپ نے فرمایا تو دمیت کر لے اور امتحان کے لیے تیار ہو جا۔ یہ فرمانے کے تین دن بعد اس شخص کا انتقال ہو گیا۔ بیان بن صلت کا بیان ہے کہ میں حضرت امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا میرے دل میں یہ تھا کہ میں حضرت سے اپنے لئے جاؤں اور وہ درہم مانگو گا جس پر آپ کا اسم گرامی کندہ ہو گا۔ میرے حاضر ہوتے ہی آپ نے غلام سے فرمایا کہ یہ جاؤں اور کئے چاہتے ہیں۔ انہیں دو جاؤں اور میرے نام کے تیس سکے دے دو۔

ایک تاجسر کو کرمان کے راستے میں ڈاکوؤں نے پکڑ کر اس کے منہ

میں اس درجہ برت بھروی کہ اس کی زبان اور اس کا جہڑا بیکار ہو گیا۔ اس نے سوچا مجھے امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں جا کر علاج کی درخواست کرنی چاہیے یہ سوچ کر وہ سو گیا خواب میں دیکھا کہ امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوں انہوں نے فرمایا کہ کون سی سہتر اور نمک کو پانی میں بھگو کر تین چار بار غرارہ کرو، انشاء اللہ شفا ہو جائے گی جب میں خواب سے بیدار ہو کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا تو حضرت نے فرمایا تمہارا وہی علاج ہے جو میں نے تم کو خواب میں بتلایا ہے، ملاحظہ میں نے حضرت سے اپنا خواب نہیں بتلایا تھا۔

ابراہیمیل سندھی کا بیان ہے کہ میں نے حضرت سے درخواست کی کہ مولا مجھے عربی زبان نہیں آتی آپ نے اس کے لبوں پر دست مبارک پھیر کر اُسے عربی میں بات کرنے کے قابل بنا دیا۔ آپ نے خاک زمین سونگھ کر اپنی قبر کی جگہ بتادی۔

حضرت امام رضا علیہ السلام حیب ولی عہد خلافت مقرر کئے جانے لگے تو مامون کے حاشیہ نشین سخت بدظن ہو گئے۔ مورخین لکھتے ہیں کہ اس واقعہ ولی عہدی سے لوگوں میں اس درجہ بغض و حسد پیدا ہو گیا کہ وہ لوگ معمولی معمولی باتوں پر اس کا مظاہرہ کرنے لگے۔ علامہ ابن طلحہ شافعی لکھتے ہیں کہ حضرت امام رضا علیہ السلام کا ولی عہدی کے بعد یہ اصول تھا کہ آپ مامون سے ملنے کے لیے اکثر تشریف لے جایا کرتے تھے اور طریقہ یہ تھا کہ حیب آپ دہلیز کے قریب پہنچتے تو تمام دربان اور خدام آپ کی تعظیم کے لیے کھڑے ہو جاتے

تھے اور سلام کر کے پردہ اٹھایا کرتے تھے۔ ایک دن سب نے مل کر طے کر لیا کہ کوئی پردہ نہ اٹھائے چنانچہ جب امام علیہ السلام تشریف لائے تو خدام نے پردہ اٹھایا مطلب یہ تھا کہ اس طرح امام کی توہین ہوگی، لیکن اللہ کے ولی کو کوئی ذلیل نہیں کر سکتا چنانچہ جب ایسا موقع آیا تو ہوا کے ایک تیز جھونکے نے پردہ اٹھایا اور امام داخل دربار ہو گئے پھر جب آپ واپس تشریف لائے تو ہوانے بستور پردہ اٹھانے میں سبقت کی، اسی طرح کئی دن تک ہوتا رہا اور آخر کار سب دربان و خدام شرمندہ ہوئے اور امام علیہ السلام کی خدمت مثل سابق انجام دینے لگے۔

آپ سید الشہداء امام حسین علیہ السلام کی مجالس منعقد فرماتے جس میں شعر آرمیہ پڑھتے تھے۔ حضرت کے علمی مناظر سے تاریخ کی زینت ہیں۔ صحیفۃ الرضا، صحیفۃ الرضویہ، طب الرضا اور سند امام رضا آپ کی تصانیف میں شامل ہیں۔ ایران میں بمقام شہد مقدس آپ کا مزار ہے جو زیارت گاہ خلق ہے آپ کی شہادت ۲۲ ذی قعدہ ۴۰ھ ہجری مطابق ۱۸۶۱ء بمقام طوس واقع ہوئی، جس کا دن تھا کوئی عزیز قریب پاس نہیں تھا بلکہ سفر کی حالت میں بیابان غربت دنیا سے رحلت فرمائی۔

آپ کے تین اولاد تھی مگر نسل صرف امام محمد تقی علیہ السلام سے جاری ہوئی،



# نویں امام

## حضرت محمد ابن علی علیہ السلام

امام محمد تقی علیہ السلام ہمارے نویں امام اور سلسلہ عصمت کی گیارہویں کڑی تھے۔ آپ کے والد ماجد غریب الغریب امام رضا علیہ السلام اور آپ کی والدہ معظمہ خیزرانِ عرفت سیکینہ تھیں۔ علما کا بیان ہے کہ آپ ام المؤمنین ماریہ قبطیہ کی نسل سے تھیں۔ امام علیہ السلام اگرچہ تمام معصومین میں سب سے چھوٹے تھے لیکن آپ کی قدر و منزلت آپ کے آباؤ اجداد کی طرح نہایت عظیم تھی۔

امام محمد تقی علیہ السلام ۱۹۵ھ مطابق ۱۱۰۰ھ یوم جمعہ بمقام مدینہ منورہ متولد ہوئے۔ آپ کی پھر بھی عکبرہ تاتون فرماتی ہیں کہ آپ محزون اور ذاتِ یزیدہ پیدا ہوئے۔ میں نے انہیں ہنسلانے کے لیے طشت میں بٹھایا اس وقت جو چراغ روشن تھا گل ہو گیا مگر پھر بھی حجرہ میں روشنی بدستور رہی اور اتنی روشنی رہی کہ میں نے آسانی سے بچہ کو ہلا دیا۔

آپ کا اسم گرامی لویح محفوظ کے مطابق امام رضا علیہ السلام نے محمد رکھا۔ آپ کی کنیت ابو جعفر اور آپ کے القاب جواد، قانع و مر تقی تھے۔ لیکن مشہور ترین لقب تقی تھا۔ شاہانِ وقت میں امین ابن ہارون رشید امین شہداء معصم شامل ہیں۔ اسی معصم نے ۲۲۰ھ میں آپ کو زہر سے شہید کرا دیا۔

اور امام موسیٰ کاظم کے پہلو میں دفن ہوئے۔ آپ کو نہایت چھوٹی عمر میں ہی مصائب و آلام  
 بھیننے پڑے اور بہت کم اطمینان و سکون کے ساتھ باپ کی محبت و شفقت  
 اور تربیت کے سایہ میں زندگی گزارنے کا موقع مل سکا۔ آپ کو صرف پانچواں  
 برس تھا جب حضرت امام رضا علیہ السلام مدینہ سے خراسان کی طرف سفر کرنے پر  
 مجبور ہوئے۔ اس وقت جو اپنے باپ سے جدا ہوئے تو پھر زندگی میں ملاقات  
 کا موقع نہ ملا۔ امام محمد تقی سے جدا ہونے کے تیسرے سال امام رضا علیہ السلام کی  
 وفات ہو گئی۔ یہی کمسن بچہ تھوڑے دن بعد مامن رشید کے پہلو میں بیٹھ کر بڑے  
 بڑے علماء سے فقہ و حدیث، تفسیر اور کلام پر مناظرے کرتا ہوا اور انہیں قائل کرتا  
 ہوا نظر آیا۔ انہوں نے سرور کائنات کی طرح کبھی کسی کے سامنے زانوئے تلمذتہ  
 نہیں کیا۔ امام محمد تقی علیہ السلام جبکہ مسجد مدینہ میں مشغول عبادت تھے ہاتف  
 بیبی کی آواز آئی: اگر آپ اپنے والد بزرگوار سے ان کی زندگی میں ملنا چاہتے  
 ہیں تو فوراً خراسان کے لیے روانہ ہو جائیے۔ آپ سجد سے برآمد ہوئے اور  
 کوہِ بزرگوار کی شہادت سے آگاہ کیا۔ اور وہاں سے روانہ ہو کر ایک  
 ساعت میں خراسان پہنچے۔ امام رضا علیہ السلام خود اپنے بستر سے اٹھے اور  
 دروازہ کھول کر امام محمد تقی علیہ السلام کو گلے سے لگایا اور بے پناہ گریہ فرمایا۔ پھر  
 آپ نے تبرکاتِ امامتِ فرزند کے سپرد کئے اور رحلت فرمائی، ماموں رشید  
 نے حضرت کو مدینہ سے بلا کر اپنے برابر جگہ دی۔

علما بنو عباس نے کہا: محمدؐ تو ابھی بالکل کمسن ہیں، ایک بچے کو علما پر ترجیح  
 دینا ہرگز خلیفہ کے لئے زیبا نہیں ہے۔ ماموں نے جواب دیا کہ محمد کمسن

ضرور ہیں مگر میں نے خوب اندازہ کر لیا ہے کہ اوصاف و کمالات میں وہ اپنے باپ کے پورے جانشین ہیں۔ اگر تم چاہو تو استمان لے کر دیکھ لو پھر تمہیں بھی میرے فیصلے سے متفق ہونا پڑے گا۔

دربار میں معززین کے علاوہ نو سو کرسیاں فقط علما و فضلا کے لئے مخصوص تھیں اس موقع پر یحییٰ ابن اکثم کے ساتھ حضرت کے مناظرے کا احوال تاریخ میں محفوظ ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ سارے مجمع نے یک زبان ہو کر کہا: ابو جعفر محمد بن علی کا کوئی مثل نہیں ہے۔

آپ مدینہ میں رہتے ہوئے اطرافِ عالم کے عقیدتمندوں کی خبر گیری فرمایا کرتے تھے۔ آپ کے بے شمار کرامات مشہور ہیں۔ آپ کے ایسے مختصر حکما و مقولوں کا بھی ایک ذخیرہ ہے جیسے آپ کے جہز بزرگوار حضرت امیر المومنین علی علیہ السلام کے کثرت سے پائے جاتے ہیں۔

ماہوں رشید کے انتقال کے بعد حضرت امام محمد تقی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ اب تیس ماہ بعد میرا بھی انتقال ہو گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ایک شخص کی معرفت ام الحسن نے امام محمد تقی علیہ السلام سے درخواست کی کہ اپنا کوئی جائزہ کہنے دے دیجئے تاکہ کفن میں رکھوں۔ آپ نے جواب میں ارشاد فرمایا کہ اب جائزہ کہنے کی ضرورت نہیں رہی۔ یہ جواب لے کر جب وہ شخص واپس ہوا تو معلوم ہوا کہ عورت مذکورہ کو انتقال کے جوئے ۱۲-۱۴ دن ہو گئے ہیں۔ تاہم بن عبد الرحمن کا بیان ہے کہ امام محمد تقی علیہ السلام کے پاس بہت لوگ آتے تھے اور ہر وقت تاننا بندھا رہتا تھا۔ ایک روز آپ ناقہ پر سوار اس کے سامنے سے

گزرے تو اے خیال ہوا کہ وہ لوگ بڑے بیوقوف ہیں جو آپ کی امامت کے قائل ہیں۔ یہ تو بچتے ہیں اور میرے دل میں ان کی کوئی وقعت محسوس نہیں ہوتی۔ وہ یہی سوچ رہا تھا کہ آپ نے قریب آکر فرمایا اے قاسم بن عبد الرحمن جو شخص ہماری اطاعت سے گریزاں ہے وہ جہنم میں جائے گا آپ کے اس فرمانے پر عبد الرحمن نے خیال کیا کہ آپ جادوگر ہیں کہ انہوں نے دل کے ارادے کو معلوم کر لیا ہے جیسے ہی یہ خیال اس کے دل میں آیا آپ نے فرمایا تمہارا خیال غلط ہے تم اپنے عقیدے کی اصلاح کرو۔ یہ سن کر اس نے آپ کی امامت کا اقرار کیا۔

شہادت کے وقت حضرت نے اپنی بیوی ام الفضل (زوجہ عباسی علیہ السلام کی بیٹی تھی) کے بدترین مستقبل کی پیشین گوئی فرمائی تھی۔ اس کے ناسور ہو گیا تھا اور وہ آخر میں دیوانی ہو کر مری

روایت کے مطابق امام محمد تقی علیہ السلام کے چند بیویاں تھیں جن میں ام الفضل بنت ماسون رشید اور سائزہ خاتون یا سمری نمایاں حیثیت رکھتی تھیں۔ انہیں سائزہ خاتون سے چار اولاد ہوئیں (۱) حضرت امام علی نقی علیہ السلام (۲) جناب موسیٰ مرتضیٰ علیہ الرحمۃ (۳) جناب فاطمہ (۴) جناب امامہ (۵)



## دسویں امام حضرت علی ابن محمد علیہ السلام

آپ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دسویں جانشین اور سلسلہ عصمت کی بارہویں کڑی ہیں۔ آپ کے والد ماجد حضرت امام محمد تقی علیہ السلام اور والدہ معظمہ جناب سمانہ خاتون تھیں۔ آپ بتاریخ ۵ رجب المرجب ۲۱۴ھ یوم شنبہ بمقام مدینہ منورہ متولد ہوئے۔ شیخ مفید کا کہنا ہے کہ مدینہ کے قریب ایک قریہ ہے جس کا نام صریا ہے۔ آپ وہاں پیدا ہوئے ہیں۔

آپ کا نام ”علی“ آپ کے والد بزرگوار نے رکھا آپ کی کنیت ابوالمحنی۔ آپ کے القاب بہت کثیر ہیں جن میں نقی، ناصح، متوکل، مرتضیٰ اور عسکری زیادہ مشہور ہیں۔ آپ جب ۲۱۴ھ میں پیدا ہوئے تو بادشاہ وقت اسون رشید تھا۔ پھر معتصم خلیفہ ہوا اس کے بعد واثق ابن معتمد، پھر متوکل پھر مستنصر بن متوکل اور اس کے بعد مستقین، پھر زبیر ابن متوکل خلیفہ ہوا جو مستنصر باللہ کے نام سے مشہور ہے اسی مستنصر باللہ کے زہر دینے سے ۲۵۴ھ میں امام علی نقی علیہ السلام شہید ہوئے۔ اسماعیل بن مہران کہتا ہے کہ جب حضرت کو پہلی بار مدینہ سے بقداو طلب کیا گیا تو میں نے خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی ”مولا آپ کو بلانے والا دشمن اکل تمہارے کبھی ایسا نہ ہو کہ ہم بے امام ہو جائیں“ آپ نے فرمایا

کہ ہم کو علم ہے۔ تم گھبراؤ نہیں اس سحر میں ایسا نہ ہوگا۔ جس دشمن اہلیت کو حضرت کی تعلیم و تربیت کے لیے مقرر کیا گیا تھا۔ ان کا بیان ہے کہ لوگ کچھ رہے ہیں کہ میں انہیں تعلیم دے رہا ہوں۔ لیکن خدا کی قسم میں ان سے تعلیم حاصل کر رہا ہوں۔ یہ میرے بس میں نہیں کہ میں انہیں پڑھا سکوں خدا کی قسم وہ حافظ قرآن ہی نہیں بلکہ اس کی تاویل و تفسیر کو بھی جانتے ہیں اور مختصر یہ ہے کہ وہ زمین پر بسنے والوں میں سب سے افضل ہیں۔

امام علی نقی علیہ السلام تقریباً ۲۹ سال مدینہ منورہ میں رہے۔ تقریباً بھی شاہان وقت نے آپ کی طرف رُخ کرنے سے احتراز کیا۔ یہی وجہ ہے کہ آپ امور امامت انجام دینے میں کامیاب رہے آپ کے کرامات بے شمار ہیں۔ جو قوارینج کے اوراق میں محفوظ ہیں۔ آپ کا علم لامحدود تھا۔ آپ ہر زبان پر عبور کامل رکھتے تھے۔

مورخین کی نگاہ میں متوکل عباسی کو وہی درجہ حاصل ہے۔ جو بنی امیہ میں یزید کو حاصل تھا۔ متوکل کی زندگی کا ایک بدترین اور سیاہ کارنامہ آل محمد کی قبروں کا سمار کرنا ہے۔ یہ بادشاہ حضرت علیؑ سے بغض شدید رکھتا تھا اس نے حیلہ سازی اور دھوکہ بازی سے آپ کو بلانے کے بعد سامرہ میں نظر بند کر دیا اور تازہ زندگی باہر نہ نکلنے دیا۔

حضرت امام علی نقی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا ہے کہ ہمارے علماء غیبتِ قائم آل محمد کے زمانہ میں محافظ دین اور رہبر مسلم و یقین ہوں گے ان کی مثال شیعوں کے لیے بالکل ویسی ہی ہوگی جیسی کشتی کے لیے

انہذا کی ہوتی ہے۔ وہ ہمارے ضعیفوں کے دلوں کو تسلی دیں گے۔ وہ افضل ناس اور تائید ملت ہوں گے۔

حضرت کی سیرت زندگی اور اخلاق و کمالات وہی تھے جو آپ کے اباؤ اجداد کے تھے۔ ہر وقت ہر حال میں یاد الہی، عبادت، خلق خدا سے استفادہ، نبات قدم، صبر و استقلال مصائب کے بحرم میں ماتھے پر شکن نہ ہونا۔ دشمنوں کے ساتھ علم و صبر، محتاجوں اور ضرورت مندوں کی امداد کرنا آپ کی بے شمار کرامات میں سے صرف چند کا ذکر کرنا مقصود ہے۔

محمد بن فرج رجبی کا بیان ہے کہ قید خانہ سے رہائی کے بعد میں نے امام علیہ السلام کو لکھا کہ حضور میں قید سے پھوٹ کر گھر آ گیا ہوں۔ اب آپ خدا سے دعا فرمائیں کہ میرا مال مقصود واپس کرادے۔ آپ نے اس کے جواب میں تحریر فرمایا کہ عنقریب تمہارا سارا مال تمہیں واپس مل جائے گا چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ایک دن امام علی نقی علیہ السلام اور علی بن حصیب نامی شخص راستہ میں ایک ساتھ جا رہے تھے علی بن حصیب آپ سے چند قدم آگے بڑھ کر بولے آپ بھی قدم بڑھا کر جلد آجائیے۔ حضرت نے فرمایا اے ابن حصیب تمہیں پہلے جاننا ہے تم جاؤ۔ اس واقعہ کے چار یوم بعد ابن حصیب فوت ہو گئے۔

محمد بن فضال بغدادی نے امام علیہ السلام کو لکھا کہ میرے پاس ایک دکان ہے جسے میں فروخت کرنا چاہتا ہوں، آپ نے اس کا کوئی جواب نہ دیا اسے افسوس ہوا لیکن بغداد واپس پہنچنے پر معلوم ہوا کہ اس کی عدم موجودگی میں دکان جل چکی ہے۔ یحییٰ بن زکریا نے امام علی نقی علیہ السلام کو لکھا کہ میری بیوی حاملہ

ہے۔ آپ دعا فرمائیں کہ لڑکا پیدا ہو آپ نے جواب میں تحریر فرمایا کہ بعض لڑکیاں لڑکوں سے بہتر ہوتی ہیں۔ چنانچہ لڑکی پیدا ہوئی۔

آپ ۲ رجب ۲۵۴ھ یوم دوشنبہ زہرے شہید کئے گئے آپ کی وفات انتہائی کمپرسی کی حالت میں ہوئی۔ انتقال کے وقت آپ کے پاس کوئی بھی نہ تھا۔ آپ نے انتقال سے قبل امام حسن عسکری علیہ السلام کو وارث انبیا سپرد فرمائے تھے۔

آپ کی کئی بیویاں تھیں ان سے کئی اولادیں پیدا ہوئیں جن کے نام یہ ہیں (۱) امام حسن عسکری علیہ السلام (۲) حسین بن علی (۳) محمد بن علی (۴) جعفر بن علی (۵) دغتر عاشق بن علی۔



# گیارہویں امام

## حضرت امام حسن ابن علی علیہما السلام

ائمہ اہل بیت علیہم السلام کے گیارہویں فرزند اور سلسلہ عصمت کی تیرھویں کڑی آپ ہی ہیں، آپ کے والد ماجد حضرت امام علی نقی علیہ السلام اور والدہ ماجدہ جناب مدینہ خاتون ہیں۔ معظمہ کے متعلق علامہ مجلسی لکھتے ہیں کہ آپ عقیقہ کریمہ، تہایت سنجیدہ اور ورع و تقویٰ سے بھرپور تھیں۔

امام علیہ السلام اپنے آبا و اجداد کی طرح منصوص، معصوم، اعلم زمانہ اور افضل کائنات تھے۔ آپ کو اوصاف حسنہ، علم و سخاوت وغیرہ اپنے والد کے ورثہ میں ملے تھے۔ امام مہدی علیہ السلام آپ ہی کے اکلوتے فرزند ہیں۔ جنہیں پروردگار عالم نے طویل عمر عطا کی ہے۔

آپ بتاریخ ۱۰ ربیع الثانی ۲۲۲ھ ۱۰ جمادی اول ۶۰۰ھ بمقام مدینہ منورہ متولد ہوئے۔ آپ کی ولادت کے بعد حضرت امام علی نقی علیہ السلام نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رکھے ہوئے نام حسن بن علی سے موسوم کیا۔ آپ کی کنیت ابو محمد اور آپ کے القاب بے شمار ہیں جن میں عسکری، ہادی، ذکی اور ابن الرضا زیادہ مشہور ہیں۔

وائٹن باللہ معہم کے بعد حکومت میں ولادت ہوئی۔ پھر شوکل خلیفہ



آپ نے اپنے علمی کا ناموں سے لوگوں کو حیران کر دیا ہے۔ آپ نے دشمنانِ اسلام سے اہم مناظرے کئے۔

امام حسن مسکری علیہ السلام کو تباریح یکم ریح الاول ۲۶۶ھ معتمد عباسی نے زہر دلوادیا۔ آپ ریح الاول ۲۶۶ھ کو جمعہ کے دن بوقت نماز صبح انتقال فرما گئے۔ آپ وفات سے قبل امام مہدی علیہ السلام کے سپرد تبرکاتِ امامت کر دیئے علماء فریقین کا اتفاق ہے کہ آپ نے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے علاوہ کوئی اولاد نہیں چھوڑی۔

انتقال کے بعد حضرت توابع نماز جنازہ پڑھانے کے لئے آگے بڑھے ابھی آپ تکبیرۃ الاحرام نہ کہنے پائے تھے کہ حضرت محمد بن حسن القائم المہدی برآمد ہو کر سامنے آگئے۔ آپ نے چچا کو بلا کر نماز جنازہ پڑھائی۔

---

ACC No. 3375 Date.....

Section. C/45 Status.....

D.D. Class.....

NAJAFI BOOK LIBRARY

بارہویں امام

حضرت محمد مہدی علیہ السلام

امامتِ علویہ کی بارہویں کڑی اور سلسلہ عصمت کی چودھویں اور آخری  
فرد قائم آلِ محمد حضرت امام محمد مہدی علیہ السلام ہیں۔ آپ کے والد ماجد حضرت  
امام حسن عسکری علیہ السلام اور والدہ ماجدہ جناب خربس خاتون ہیں۔  
آپ اپنے اباؤ اجداد کی طرح منصوص، معصوم، اعلم زمانہ اور افضل کائنات  
ہیں۔ آپ بچپن میں ہی علم و حکمت سے بھرپور تھے۔ آپ کو پانچ سال کی عمر  
میں ویسی ہی حکمت دے دی گئی تھی۔ جیسی حضرت یحییٰ علیہ السلام کو ملی تھی،  
اور آپ طین مادر میں اسی طرح امام قرار دیئے گئے جس طرح عیسیٰ علیہ السلام نبی قرار  
پائے۔ آپ کے متعلق رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بے شمار پیشین گوئیاں  
فرمائی ہیں۔

آپ کی ولادت باسعادت ۱۵ شہبان ۲۵۵ھ یوم جمعہ بوقت طلوع فجر  
واقع ہوئی۔ جناب حکیمہ خاتون جو امام حسن عسکری علیہ السلام کی پھر بھی تھیں۔  
فرماتی ہیں کہ آپ کی ولادت سے تمام حجرہ روشن و منور ہو گیا۔ آپ مخنون اور  
مات بریدہ پیدا ہوئے تھے۔ آپ کے دامن بازر پر یہ آیت معقوش تھی  
رد جاد الحق و رزق الباطل ان الباطل کان زھوقا، آپ کی ولادت اس لیے



چھپائی گئی کہ بادشاہ وقت پوری طاقت کے ساتھ آپ کی تلاش میں نکلے۔  
 آپ کے والد کی طرف سے نسب نامہ کے بارے میں امام احمد بن حنبل  
 کا کہنا ہے کہ اس سلسلہ نسب کے اٹما کو اگر کسی مجنون پر دم کر دیا جائے تو  
 اُسے یقیناً شفا حاصل ہوگی۔ آپ کا سلسلہ نسب ماں کی طرف سے حضرت  
 شمعون بن حمون الصنّاعی حضرت عیسیٰ تک پہنچتا ہے۔

آپ کا اسم گرامی ”محمد“ اور لقب ”مہدی“ ہے۔ علما کا کہنا ہے کہ  
 آپ کا نام زبان پر جاری کرنے کی ممانعت ہے۔ آپ کی کنیت ابو القاسم  
 اور ابو عبد اللہ ہے۔ آپ کے القاب مہدی، حجتہ اللہ، خلف الصالح، صاحب العصر  
 صاحب الامر، والزمان القائم، الباقی اور المنتظر ہیں۔ حضرت دانیال نبی نے حضرت  
 امام مہدی علیہ السلام کی ولادت سے ۴۳۰ سال پہلے آپ کا لقب منتظر قرار  
 دیا ہے۔ ملاحظہ ہو کہ کتاب دانیال، باب ۱۲، آیت ۱۲، آپ کا رنگ گندمی گوں،  
 قدمیاب ہے۔ آپ کی پیشانی کھلی ہوئی اور آپ کے ابرو گھنے اور باہم پیوستہ  
 ہیں۔ آپ کی ناک باریک اور بلند، آنکھیں بڑی اور چہرہ نہایت نورانی ہے۔  
 آپ کے داہنے رخسار پر ایک تل ہے۔ جو ستارہ کی مانند چمکتا تھا۔ آپ کے  
 دانت چمکدار اور کھلے ہوئے تھے، آپ کی زلفیں کندھوں پر پڑی رہتی تھیں،  
 آپ کا سینہ چوڑا اور کندھے کھلے ہوئے تھے۔

آپ نے تین سال کی عمر میں حجتہ اللہ ہونے کا دعویٰ کیا۔ پانچ سال کی  
 عمر میں خاص الخاص اصحاب سے آپ کی ملاقات ہوئی ۲۵۹ھ میں امام حسن  
 عسکری علیہ السلام نے اپنی والدہ کو حج کے لیے بھیج دیا تھا اور فرمایا تھا کہ

کرتے ہیں میری شہادت ہو جائے گی۔ اسی سن میں آپ نے حضرت  
امام مہدی علیہ السلام کو جیلہ تبرکات دے دیئے تھے اور اسمِ عظیم و غیرہ عنیم  
کر دیا تھا۔ انہیں تبرکات میں حضرت علی کا جج کیا ہوا وہ قرآن بھی تھا جو  
تزیب نزولی پر سردر کائنات کی زندگی میں مرتب کیا گیا تھا اور جسے حضرت  
علی نے اپنے عہد ظاہری خلافت میں بھی اس لیے رائج نہیں کیا تھا کہ اسلام  
میں دو قرآن رواج پا جائیں گے اور تفرقہ پڑ جائے گا۔ اسی سن میں حضرت  
امام مہدی علیہ السلام نے غیبت اختیار فرمائی۔ آپ کی غیبت، آپ کا  
وجود و ظہور قرآن سے ثابت ہے۔ آپ کا ذکر دیگر آسمانی کتابوں میں بھی ہے  
حجر اسود کو اگر وہ اپنی جگہ سے علیحدہ کر دیا جائے تو صرف امام زمانہ ہی نصب  
کر سکتا ہے۔ شامہ میں حجر اسود کو نصب کرنے کا واقعہ پیش آیا اور ابن ہشام  
نے امام مہدی علیہ السلام کی زیارت کی۔ اسماعیل بن یعقوب اور شیخ محمد بن محمد  
کے نام آپ کے خلو ط تاریخ کے اہم دستاویز کے طور پر موجود ہیں۔ آپ کی مثال  
غیبت کے زمانہ میں ویسی ہی ہے جیسے ابراہیم چھپے ہوئے آفتاب کی آپ  
کے ارشاد کے مطابق جو لوگ وقت ظہور مقرر کرتے ہیں وہ غلطی پر ہیں جھوٹا بولتے ہیں  
آپ کے ظہور سے قبل یہ شمار علامات ظاہر ہوں گے جو کتابوں میں مرقوم ہیں  
ان علامات کی تکمیل کے دوران ہی میں نصاریٰ فتح ممالک عالم کا ارادہ کر کے اٹھ کھڑے  
ہوں گے اور ہتھیار ممالک پر قابو حاصل کرنے کے بعد ان پر حکمرانی کریں گے۔  
حضرت امام مہدی علیہ السلام زمین کو عدل و انصاف سے بھر دیں گے لہذا  
اس کے کہ وہ ظلم و جور سے پر ہو چکی ہوگی۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## زِيَارَت

حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا نَبِيَّ اللَّهِ -  
السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا مُحَمَّدَ بْنَ  
عَبْدِ اللَّهِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا صَفْوَةَ اللَّهِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ  
يَا أَمِينَ اللَّهِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ ۝

## حضرت علی علیہ السلام

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ  
يَا سَيِّدَ الْوَصِيِّينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا وَصِيَّ رَسُولِ رَبِّ  
الْعَالَمِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَبَا الْأَيْمَّةِ وَمَعْدِنَ الرِّسَالَةِ  
السَّلَامُ عَلَيْكَ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ ۝

## حضرت فاطمة زهرا صلوات اللہ علیہا

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا سَيِّدَةَ نِسَاءِ الْعَالَمِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ  
يَا بِنْتَ رَسُولِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا زَوْجَةَ عَلِيِّ  
أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أُمَّ الْأَيْمَةِ الْمُعْصُومِينَ  
يَا فَاطِمَةَ الزُّهْرَاءِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ ۝

ریارت NAJAFI BOOK LIBRARY

حضرت امام حسن علیہ السلام

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا بَقِيَّةَ الْمُؤْمِنِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ  
 يَا وَارِثَ رَسُولِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ  
 يَا حَسَنَ بْنَ عَلِيٍّ أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ وَابْنَ سَيِّدِ الْوَصِيِّينَ  
 السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ ٥

حضرت امام حسين عليہ السلام

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَبَا عَبْدِ اللَّهِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا بْنَ رَسُولِ اللَّهِ -  
 السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا وَارِثَ جَمِيعِ الْأَنْبِيَاءِ وَالْمُرْسَلِينَ - السَّلَامُ  
 عَلَيْكَ يَا وَارِثَ جَمِيعِ الْأَوْلِيَاءِ وَالْأَوْصِيَاءِ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ - أَشْهَدُ  
 أَنَّكَ قَدْ أَقَمْتَ الصَّلَاةَ وَالزَّكَاةَ وَأَتَيْتَ الزَّكَاةَ وَأَطَعْتَ اللَّهَ  
 وَرَسُولَهُ حَتَّى أَتَىكَ الْيَقِينُ - فَلَعَنَ اللَّهُ الظَّالِمِينَ لَكَ الْأَوَّلِينَ  
 وَالْآخِرِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ وَعَلَى الْأَئِمَّةِ الطَّاهِرِينَ مِنْ بَيْنِكَ وَعَلَى  
 الْمُسْتَشْهِدِينَ مَعَكَ وَالْمُسْتَغْفِرِينَ لِرِزْوَانِكَ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ ٥

حضرت عباس علمدار عليہ السلام

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَبَا الْفَضْلِ الْعَبَّاسِ يَا بْنَ أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ  
 السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا بْنَ سَيِّدِ الْوَصِيِّينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ أَيُّهَا الْعَبْدُ  
 الصَّالِحُ الْمَطِيعُ لِلَّهِ وَلِرَسُولِهِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَفْضَلَ  
 الشُّهَدَاءِ - السَّلَامُ عَلَيْكُمْ جَمِيعًا وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ ٥





التماس سورۃ فاتحہ  
برائے ایصال ثواب

سید امیر اعظم زیدی  
و  
سیدہ انصار فاطمہ



بطور ہدیہ

ویلیکم ٹریڈرز

۱۲/۱۸۹۔ بی۔ ای۔ سی۔ ایچ۔ ایس۔ کراچی۔ ۲۹

فون نمبر: ۲۲۵۵۱۳۔ ۳۵۰۳۵

فیکس: ۲۳۵۸۸۵

ٹیلیکس: پی کے ڈبلیو ای ایل سی او ایم ۲۳۹۲۲۲



